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Slovo starosty

Vážení spoluobčané,
začátkem nového roku 2023 mi 
dovolte, abych se ohlédl se za ro­

kem minulým. Věřím, že vánoční svátky 
jste prožili v poklidu v kruhu svých nej­
bližších. Rád bych touto cestou poděko­
val rodině Blažkových z Košíka za vánoční 
stromek, který od začátku adventu zdobil 
naše náměstí.

Poděkování obcím 
Žitovlice a Košík
Rok 2022 byl významný hned dvěma roz­
sáhlými investicemi. Jednou z nich byla 
rekonstrukce elektroinstalace v základní 
škole, která s sebou nesla i kompletní re­
novaci všech tříd. 
Velké poděkování patří obcím Žitovlice 

a Košík, které se nemalými částkami podí­
lely na modernizaci všech tříd ve druhém 
a třetím patře. 
Obec Žitovlice částkou 150 000 Kč pod­

pořila vybavení učeben novými interaktiv­
ními tabulemi a dalším příspěvkem ve výši 
84 000 Kč napomohla při rekonstrukci pří­
rodovědné učebny. 
Díky peněžnímu daru ve výši 200 000 Kč 

od obce Košík a dalšímu uvolnění finanč­
ních prostředků z rozpočtu města budou 
moci žáci v  rámci pracovních činností 
a kroužku vaření působit v učebně s no­
vou kuchyňkou. Celkem jsme na moder­
nizaci tříd od těchto obcí během tří let ob­
drželi 758 000 Kč. 
V  letošním roce bude rozpočet ško­

ly dosahovat výše 4 milionů korun. Ško­
la se hned zkraje roku dočká instalace no­
vé kuchyňky do sborovny, ve třetím patře 
budou v některých učebnách osazeny ka­
tedry, a přibudou ještě dvě interaktivní ta­
bule. To vše v celkové výši 750 000 Kč.

Rodiče opět ušetří
Nad rámec poskytnutého rozpočtu město 
uhradí některé školní aktivity, které by ji­
nak museli zaplatit rodiče, a to například 
pracovní a školní sešity, učebnice, plavání, 
lyžařský výcvikový kurz a další. Poskytnu­
ta bude opět částka 250 Kč na žáka v rám­
ci Sdružení rodičů Rožďalovice.

Kultura ožívá
Po dvouroční covidové přestávce se v na­
šem městě opět rozběhl kulturní a spole­
čenský život, a to i díky místním spolko­
vým organizacím. Řadu pěkných zážitků 
svým žákům zajistila škola na svých tra­

dičních akcích za spolupráce Sdružení ro­
dičů Rožďalovice.
Velmi mě mrzí, že se nemohl uskutečnit 

vánoční koncert dětského pěveckého sbo­
ru Zvonky v kostele, neboť nebylo možné 
zajistit zázemí pro vystupující. Z této situ­
ace je patrné, jak je důležitá spolupráce  
představitelů církve s obcí. I samotní far­
níci se mě často ptají, proč se již v koste­
le nepořádají vůbec žádné koncerty. Proto 
se budu snažit to v tomto roce změnit a po­
kusím se najít s panem farářem společnou 
řeč. Rád bych tradici pořádání úspěšných 
charitativních koncertů v kostele obnovil. 
Nejednalo by se však o hudební tělesa in­
terpretující pouze skladby s ryze duchovní 
tematikou, což je podmínka našeho pana 
faráře. Každý den vidíme ve sdělovacích 
prostředcích spousty utrpení a mnoho li­
dí, kteří potřebují pomoc. Prosím tedy: 
odstraňme nesmyslné překážky, pojďme 
spolu mluvit, a otevřít tak brány kostela 
všem. Byl bych nesmírně zavázán všem, 
kdo mi mohou poskytnout součinnost, aby 
tak učinili. 

Změna v oblasti odpadového 
hospodářství
V několika předešlých číslech zpravodaje 
jsem avizoval, že se město připravuje na 
převrat v  odpadovém hospodářství. Ny­
ní se Vám do schránek dostaly konkrét­
ní informace, které přetiskujeme na ná­
sledující stránce. Velmi často jsem slýchal 
od občanů názor, aby byl zaveden popla­
tek podle vyprodukovaného odpadu (čer­
ná popelnice) a aby byly nádoby na třídě­
ný odpad (obdobně jako v jiných městech 

a obcích) umístěny přímo u domu. V prů­
běhu měsíce ledna tak budeme rozvážet 
nádoby na papír a plast společně s pytli 
na nápojové kartony ke každé nemovitos­
ti. Nádoby na sklo a kov zůstanou na vy­
braných sběrných místech, jejich celkový 
počet se tedy sníží.

Hasičská zbrojnice v novém
Nutných oprav se dočká hasičská zbrojni­
ce. Rekonstrukcí již prošla střecha a v dal­
ších renovacích jako je úprava podkroví, 
kde vznikne pro členy sboru nové záze­
mí (klubovna), se bude pokračovat v tom­
to roce. Budova získá i novou fasádu – při 
zběžném pohledu je zřejmé, že její sou­
časný žalostný stav už léta volá po obno­
vě. Všem členům našeho hasičského sbo­
ru velmi děkuji za jejich činnost.

Hospodaření a rozpočet města
Hospodaření města se v  listopadu ocit­
lo pod drobnohledem auditorů krajského 
úřadu, ostatně jako každé čtvrtletí. Ti ne­
shledali žádná pochybení. Rozpočet města 
na rok 2023 byl schválen jako přebytkový. 
Opět byla finančně plně podpořena spol­
ková činnost. Stěžejní událostí tohoto roku 
bude rozsáhlá rekonstrukce Tyršovy ulice. 
Počátkem jara započnou práce při výměně 
jednoho z nejstarších kanalizačních řadů 
v Rožďalovicích. O dalších významných in­
vesticích, projektech a kulturních akcích 
se zmíním v příštím čísle zpravodaje.

S přáním všeho dobrého
Petr Kapal
starosta

Hasičská zbrojnice má od listopadu novou střechu
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Informace pro občany

Milí Středočeši,
ráda bych Vás touto cestou po­
zdravila a popřála Vám v novém 

roce 2023 především zdraví, klid a vnitřní 
pohodu. Chci věřit, že nás snad čeká méně 
náročný rok, než byly ty dva uplynulé pro­
vázené různými krizemi. Snadný ale nebu­
de, to víme všichni…
Chtěla bych Vás ujistit, že Středočeský 

kraj schválil velmi zodpovědný rozpočet, 
který počítá s krizovými rezervami. Záro­
veň je ale stále výrazně proinvestiční. Jen 
na investiční výdaje z vlastních zdrojů dá­
váme 600 milionů korun, což je o 100 mi­
lionů více než v roce 2022. Vyšší jsou na­
příklad plánované výdaje na opravy škod 
po zimě na silnicích II. a III. třídy, na něž 
jsme vyčlenili 255 milionů.

A rozpočet také opět přináší dotační pro­
gramy, které jsou tu hlavně pro Vaše obce, 
aby jim usnadnily rozvoj, a místo, kde ži­
jete, mohlo mít třeba odpovídající infra­
strukturu, vodovod, kanalizaci, školu… Ale 
část fondů můžete využít i Vy sami. A na ty 
bych Vás chtěla upozornit především.
Fondy, z nichž můžete čerpat na své ak­

tivity přímo Vy občané nebo třeba Vaše 
spolky či sportovní kluby, jsou například 
Fond sportu a volného času, kde je 40 mi­
lionů korun, z nichž je možné čerpat na in­
vestice na sportovištích, na pořádaní tur­
najů, na podporu sportu. Ten je otevřen 
teď v lednu. 
Stejně tak v lednu je otevřen např. Fond 

kultury a obnovy památek. Mnoho z nich je 
v soukromém vlastnictví nebo se o ně sta­

rají neziskové organizace nebo dobrovol­
níci. Letos jsme také poprvé otevřeli fond 
Obchůdek 2021+, který má pomoci udržet 
malé prodejny v obcích do 1000 obyvatel. 
Pokud takovou provozujete, můžete požá­
dat o příspěvek.
A v neposlední řadě je tu Fond Hejtman­

ky. Má sice nejméně financí, co kdy měl, 
ale velmi rádi z něj podpoříme větší akce, 
které mají regionální význam.
Určitě zkuste využít našich fondů. Potřeb­

né informace najdete na stránkách kraje, 
záložka Granty a dotace. A mimochodem 
slibuji, že ten web kraje brzy bude uživatel­
sky přívětivější, zanedlouho spustíme nový.
Tak krásný rok 2023 všem.

Petra Pecková,
hejtmanka Středočeského kraje

Chtěla bych touto cestou poděkovat všem zaměstnancům obecního úřadu, kteří 
se podíleli na přípravách a pořádání vánočního jarmarku a rozsvícení vánočního 
stromečku. Děkuji za krásné a příjemně strávené chvíle.

Judita Chamejová

Změny v odpadovém hospodaření v letošním roce

Hlavním problémem nakládání 
s  komunálními odpady v ČR je 
vysoká produkce směsného od­

padu, což je i případ našeho města. V čer­
ných popelnicích tak končí mnohem ví­
ce odpadu, než by ve skutečnosti mělo. 
Dle nového zákona o odpadech by množ­
ství skládkovaného a spalovaného odpa­
du v roce 2035 mělo klesnout z dnešních 
325 kg na 200 kg na obyvatele. Největší 
pozornost je tedy třeba věnovat snižová­
ní produkce směsného odpadu (černé po­
pelnice). Jednou z možností, jak toho do­
sáhnout, je zlepšit dostupnost nádob na 
tříděný odpad. Proto město zavádí od ro­

ku 2023 systém nádob u každého domu. 
Všechny domy včetně bytových tak budou 
mít možnost používat své nádoby na třídě­
ný odpad, takže samotné třídění by mělo 
být daleko snazší a pohodlnější.
Nádoby na tříděný odpad – papír, plast  – 

budou od domů vyváženy jednou za měsíc. 
Občané by si měli promyslet, zda budou 
požadovat obě nádoby a v jakém objemu, 
zda 120litrové, nebo 240litrové. Na nápojo­
vé kartony dostanou občané pytle. Nádoby 
budou rozváženy k domům během letošní­
ho ledna a února. Svoz tohoto odpadu ne­
ní zpoplatněn a bude zahájen od letošní­
ho března.

Svoz směsného odpadu bude probíhat buď 
jednou za 14 dní (26 svozů za rok), nebo jed­
nou měsíčně (12 svozů za rok), zahájen bu­
de rovněž v březnu. 
Majitelé nemovitostí (bytového domu, 

bytu, stavby pro rodinnou rekreaci či spo­
lečenství vlastníků jednotek) budou mít po­
vinnost vyplnit a poté odevzdat na úřad for­
mulář, který je k dispozici na úřadě a na 
webových stránkách města. 
Poplatek se bude vybírat od 1. března do 

30. dubna. Tabulku svozu najdete na webu 
města, obecní vývěsce nebo ji obdržíte na 
městském úřadě.

(red)

CENÍK SVOZU NÁDOB NA SMĚSNÝ KOMUNÁLNÍ ODPAD (ČERNÁ POPELNICE)

Objem sběrné nádoby*
Frekvence svozů

1 x měsíčně (12 svozů za rok) 1 x za 14 dní (26 svozů za rok)

120 litrů 1 440 Kč 3 120 Kč

240 litrů 2 880 Kč 6 240 Kč

1 100 litrů 13 200 Kč 28 600 Kč

* Minimální základ dílčího poplatku činí 60 litrů na osobu.
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Fotoaktuality

Od prodejny potravin v Husově ulici až k náměstí byl během listopadu zrekonstruován chodník a část přiléhající vozovky. Středočeský kraj 
poskytl na tuto opravu dotaci ve výši 1 644 000 Kč.
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Soukromý investor dokončil zevní úpravy budovy staré pošty v Revoluční ulici

V části Zahradní ulice byly začátkem listopadu vysázeny okrasné stromky

Fotoaktuality
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O víkendu 5. – 6. listopadu se uskutečnil výlov rybníka Zrcadlo v nedalekém Mlýnci

Letošní posvícení připadlo na neděli 16. října

Fotoaktuality
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Kulturní a společenské akce

Mikuláš s čerty dorazili na Starou Hasinu v pátek 2. prosince

V sobotu 22. října se ve Spolkovém domě uskutečnila soutěž o nejkrásnější dýni



8

Kulturní a společenské akce

Tradiční rozsvícení vánočního stromku připadlo letos na sobotu 26. listopadu. Po vynucené dvouleté covidové odmlce jsme si konečně  
mohli tuto akci náležitě vychutnat. Příjemné bylo i počasí a doprovodný program byl víc než zdařilý. V soutěži o nejkrásnější vánoční strom 
zvítězili naši předškoláci, po vystoupení žáků mateřské a základní školy zazpívala několik vánočních písní a koled zpěvačka Magda Malá.
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Kulturní a společenské akce

Více než stovka dětí s rodiči zavítala v pátek 9. prosince na sál radnice, kde pro ně byla připravena mikulášská nadílka

V soutěži o nejlepší vánoční cukroví, jejíž vyhlášení proběhlo v sobotu 17. prosince v sále radnice, zvítězila Jana Prejsková. Do soutěže bylo 
přihlášeno celkem 10 druhů vánočních pochoutek.
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7. ledna   Myslivecký ples (sál radnice)

28. ledna   Hudba léčí – DUO RYTMUS (sál radnice, 14.00)

11. února   Hasičský ples (sál radnice)

18. února   Hudba léčí – SYNKOPA (sál radnice, 14.00)

18. února  Výroční akce FC Trnavan Rožďalovice s večerní zábavou

25. března  Hudba léčí – MARTA VANČOVÁ + host (sál radnice, 14.00)

11. března   Slávistický maškarní ples (sál radnice)

18. března  Rybářský ples (sál radnice)

15. dubna   Hudba léčí – VESELÁ TROJKA + JEPLA (sál radnice, 14.00)

Přehled plánovaných akcí

Závodiště Kolesa nedaleko Kladrub nad Labem pořádalo v neděli 6. listopadu jeden z posledních letošních dostihů. V jednom z nich si po 
velkém boji doběhl pro zasloužené vítězství Valentin Tcheque ze stáje Aleny Pletkové. O týden později bodovala i její dcera Tereza, když 
v Neratově obsadila dvě druhá místa – v parkuru (70 cm) a ve skokovém miniderby.

Jezdectví a dostihy
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Rožďalovice z ptačí perspektivy
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Rožďalovice z ptačí perspektivy
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Rožďalovice z ptačí perspektivy
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Rožďalovice z ptačí perspektivy

Foto: Petr Černohorský (19. prosince 2022)
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Počasí

Mrazivé odpoledne v polích cestou na Podlužany, 17. prosince 2022

Konec roku připomínal jaro

Zatímco poslední dva zářijové dny 
byly slunečné, s počátkem října 
se znovu vrátilo proměnlivé po­

časí s četnými dešťovými přeháňkami 
(10 mm). Severozápadní proudění s pří­
livem chladného vzduchu vydrželo až do 
středy 5. října, kdy se pozvolna oteplilo 
a následující dva týdny panovalo terezián­
ské babí léto. Slunečné dny nejprve střída­
ly ty, kdy obloha zůstávala zatažená, od ne­
děle 9. října po rozpuštění ranních mlh či 
nízké oblačnosti bylo po většinu dní pře­
vážně jasno. Nepršelo a teploty zůstávaly 
poměrně příjemné mezi 18–20 °C. Déšť se 
přihlásil o slovo nejprve v sobotu 15. října, 
kdy při odpoledním mrholení napršelo ne­
celých 5 mm. O mnoho vydatněji však za­
pršelo na sklonku posvícenské neděle: od­
polední teploty se i pod oblačnou oblohou 
vyšplhaly k nadprůměrným 22 °C, vpod­
večer pak během necelé hodiny spadlo 
15 mm srážek. Ještě o stupeň tepleji by­
lo v pondělí 17. října, kdy v odpoledních 
hodinách ukázal teploměr 23 °C. Ochla­
zení v polovině týdne doprovázely ranní 
mlhy a nízká oblačnost, v noci na čtvrtek 
20. října se vyskytl přízemní mráz. Nej­
chladnějšími dny týdne byl pátek a sobo­
ta (maxima kolem 12 °C), ale už od neděle 
se začalo znovu oteplovat (17 °C) a odpo­
ledne při protrhané oblačnosti se ukázalo 
i slunce. Občasné přeháňky přinesly za ce­
lý týden necelých 7 mm srážek. Nebývale 
teplý a po rozpuštění ranních mlh celkem 
i slunečný byl i poslední říjnový týden, kdy 
se odpolední teploty dostávaly k 19 °C, ve 

čtvrtek 27. října vystoupala teplota dokon­
ce na 22 °C.
Přelom října a listopadu přinesl poča­

sí už víceméně typické pro tuto roční do­
bu, mlhy a nízká oblačnost se většinou 
nerozpouštěly a obloha zůstávala zataže­
ná po celý den, teploty však ještě vystupo­
valy nad 10 °C. Vydatnější srážky k nám 
dorazily v pátek 4. listopadu, kdy naprše­
lo 24 mm. Následující týden přinesl pře­
vážně inverzní charakter počasí, přesto 
jsme se dočkali ještě několika málo slun­
ných dnů, kdy po rozpuštění ranních mlh 
teplota v odpoledních hodinách vystoupa­
la i k 15 °C. Prudké ochlazení a první sně­
hové vločky letošní zimy k nám dorazily 
v pátek 18. listopadu. Celý víkend se pak 
teploty držely i přes den pod bodem mra­

zu, v noci na neděli klesly na některých 
místech až k ­9 °C. V dalším týdnu se za­
čalo postupně oteplovat. Obloha však zů­
stávala povětšinou zatažená nízkou oblač­
ností, přidalo se občasné mrholení. Příliv 
teplého proudění vyvrcholil během po­
sledního listopadového víkendu, kdy se 
teploty dostaly až téměř k 10 °C. Rozsví­
cení vánočního stromečku, které letos při­
padlo na sobotu 26. listopadu, tak prováze­
lo téměř jarní počasí, chvílemi z protrhané 
oblačnosti prosvitlo i slunce. Slunečná by­
la i neděle, zatímco celý následující týden 
přinesl opět vesměs inverzní charakter po­
časí s teplotami do 6 °C. Listopadový úhrn 
srážek (51 mm) byl o necelou třetinu vyšší, 
než odpovídá dlouhodobému srážkovému 
normálu za tento měsíc.
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Počasí

Zdroj teplot: vlastní měření autora

U řeky, 27. prosince 2022

Letošní první vydatnější sněhová nadíl­
ka přišla během pátečního večera a no­
ci z 2. na 3. prosince, ale v sobotu vpodve­
čer už po ní nebylo ani památky. Oteplení 
doprovázené vydatným deštěm přineslo 
po mikulášské nadílce přes 20 mm srá­
žek. Ochlazovat se znovu začalo od čtvrtka 
8. prosince, v sobotu se přidalo slabé sně­
žení. Daleko více sněhu však připadlo bě­
hem pondělí 12. prosince (5 cm) a středy 

14. prosince (3 cm). Celodenní mrazy pa­
novaly de facto celý týden, v noci klesaly 
teploty až k -12 °C. Obleva se však začala 
hlásit o slovo hned v následujícím, a tedy 
posledním adventním týdnu, a tak jsme se 
ani letos bílých Vánoc nedočkali – na Štěd­
rý den vystoupala teplota přes den k 11 °C. 
Obdobně tomu bylo i v loňském roce, kdy 
se sníh do Štědrého dne také neudržel. 
Navíc jsme se již od pondělního večera 

(19. prosince) museli potýkat s ledovkou, 
která povolila až během čtvrtečního do­
poledne. Do toho se od středy až do pátku 
přidal trvalejší déšť (41 mm). Nadprůměr­
né teploty vydržely až do přelomu roku. 
V těchto dnech pak obdobně jako vloni pa­
daly na mnoha místech teplotní rekordy, 
o Silvestru jsme naměřili téměř 14 °C, na 
Nový rok dokonce 16 °C.

Viktor Dobrev
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Vážení čtenáři Rožďalovicka,
kalendářní rok 2022 je za námi 
a znovu byl v naší škole opravdu 

pestrý.
Škola pokračovala v projektu Šablony III. 

v realizaci aktivit, které jsou zaměřeny 
převážně na profesní rozvoj pedagogů a 
zvyšování kvality vzdělávání v mateřské 
a základní škole. Dále se škola zapojila 
do dalších tří projektů řízených z MŠMT, 
a to na pořízení digitálních učebních po­
můcek využitelných pro rozvoj informa­
tického myšlení a digitálních kompetencí 
v ZŠ i v MŠ. Již od začátku školního ro­
ku 2021/2022 probíhaly rozsáhlé opravy 
tříd v základní škole. Město Rožďalovice 
vložilo nemalé investice do rekonstrukce 
elektrických rozvodů ve škole, do inova­
ce podlah, nového nábytku a do koupě in­
teraktivních tabulí Optoma nové genera­
ce. V současné době je téměř dokončena 
rekonstrukce 1. a 2. patra základní školy.
Díky fi nanční podpoře rodiny Tichých, 

rodiny Kruckých a Sdružení rodičů Rož­
ďalovice jsme zakoupili stolní fotbálek 
pro žáky ZŠ.
Na začátku kalendářního roku jsme se 

opět potýkali s pandemickými opatřeními 
Ministerstva zdravotnictví různého cha­

rakteru, která nenadále na jaře skonči­
la. Protože vnímáme negativní důsledky 
omezené výuky, nabízíme ve škole všem 
žákům bezplatné doučování. Bohužel je­
den problém vystřídal druhý, vznikl vá­
lečný konfl ikt na Ukrajině, který způsobil 
migrační vlnu. Naše škola přijala postup­
ně několik ukrajinských žáků. Všichni jsou 
nesmírně šikovní a rychle se adaptovali na 
české prostředí a na nové třídní kolektivy. 
Těmto žákům nabízíme bezplatnou inten­
zivní výuku českého jazyka pro cizince.
Žáci naší školy se celý rok účastnili 

velkého počtu olympiád, vědomostních 

a sportovních soutěží. Mnozí byli velmi 
úspěšní a přivezli medailová umístění. 
Dále se třídy účastnily exkurzí, koncertů, 
besed, divadelních představení a třídních 
i školních projektů. Opět vyjelo 55 žáků na 
lyžařský kurz a minilyžák, některé třídy se 
účastnily školy v přírodě, proběhl plavec­
ký kurz v Jičíně, intenzivní plavecký kurz 
a environmentální kurz v Peci pod Sněž­
kou, na podzim se žáci druhého stupně zú­
častnili branného dne. S nadšením jsme 
všichni připravovali komunitní akce pro 
širokou veřejnost. V květnu Kloboukovou 
zahradní slavnost a v prosince Školní vá­
noční jarmark. Na obou akcích jsme přiví­
tali vždy přes 700 účastníků, kteří s námi 
přišli strávit příjemné odpoledne. MŠ i ZŠ 
vystoupila s kulturním programem na ná­
městí při rozsvěcení stromečku.
Pestrý školní život základní i mateřské 

školy můžete průběžně sledovat na našich 
webových stránkách (zs ­rozdalovice.cz).
V mateřské škole došlo také k viditel­

ným a pozitivním změnám. Práce s Bee­
­Boty a práce v centrech je pro všechny již 
samozřejmostí. Předškoláci absolvovali 
plavecký kurz, mnozí navštěvují kroužek 
Hejbánky nebo Logopedické hrátky. Dva­
krát týdně probíhá výuka angličtiny. Dou­

Nové logo školy
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fáme, že se stane tradicí nový projekt Ví­
tání ročních období. Rozloučení s  létem 
a Vítání podzimu se dětem moc povedlo. 
Na podzim proběhlo již tradiční Dýňování. 
V rámci projektu Doprava si děti vyzkouše­
ly i jízdu vlakem do Jičína a v době adventu 
navštívily vánočně vyzdobené Poděbrady.
Dlouhodobě a pravidelně spolupracu­

jeme nejenom v ZŠ, ale i v MŠ s fotbalo­
vým trenérem, panem Romanem Myškou, 
a pokračujeme v projektu Škola v pohybu, 
kdy každá třída MŠ jednou týdně sportu­
je v  tělocvičně. Navázali jsme i  na pro­
jekt Skutečně zdravá škola a nově jsme 
se zapojili do sportovního projektu Se 
Sokolem do života. 
Nejenom děti jsou nadšené z nové vý­

malby schodiště v mateřské škole. Autor­
kou velkého obrazu na schodišti je paní 
učitelka Mgr. Jana Betty Hofmanová, kte­
rá měla v minulosti výstavu svých obrazů 
i v našem rožďalovickém Melantrichu.
V roce 2023 navážeme na tradiční akti­

vity v základní i v mateřské škole. Těšíme 
se opět na další rozšiřování školního sadu 
a sázení krokusů v oblasti Holských ryb­
níků, těšíme se na novou žákovskou ku­
chyňku a opětovné otevření oblíbeného 

kroužku Kuchtíků. Nejenom v hodinách 
ICT se těšíme na práci s 30 novými iPa­
dy. V mateřské škole nám Ježíšek mimo 
hračky a sportovní náčiní nadělil i interak­
tivní 65“ panel, díky kterému budeme moci 
rozvíjet digitální pregramotnost. Od ledna 
spouštíme nové webové stránky a v tom­
to čísle Rožďalovicka představujeme nové 
moderní logo naší školy. Těšíme se i na no­
vé sportovní dresy s tímto logem.
V neposlední řadě se těšíme také na dal­

ší milá setkání s Vámi, příznivci naší školy.
Ráda bych na tomto místě poděkovala 

všem pedagogickým a provozním pracov­
níkům ZŠ a MŠ G. A. Lindnera Rožďalovice 
za nadstandardní práci, pracovní nasazení, 
morálku, vytrvalost, organizační zajištění, 
příjemnou a tvůrčí atmosféru na pracovišti. 
V  současné složité době jsou na pe­

dagogické pracovníky prostřednictvím 
orgánů státní správy, médii i veřejnosti 
kladeny čím dál větší nároky, které se 
stávají opravdu neúnosnými. A i přesto 
jsme všichni připraveni se každý den 
s úsměvem věnovat vzdělávání a výchově 
všech dětí a žáků v naší škole.
Poděkování za práci a  podporu patří 

členům školské rady, všem členům Sdru­

žení rodičů Rožďalovice a  samozřejmě 
panu starostovi a  zastupitelům města 
Rožďalovice.
Děkuji rodičům za pomoc a společně vy­

vinuté úsilí, součinnost s pedagogy, vede­
ním školy a podporu základní škole a ma­
teřské škole ve výchově a vzdělávání jejich 
dětí, našich žáků. V případě potřeby ře­
šení problému nebo získání relevantních 
informací se neváhejte obrátit na učitele 
a vedení školy. Pokud to bude v našich si­
lách, vždy rádi pomůžeme. Dnešní svět, 
školy nevyjímaje, čelí spoustě dezinfor­
mací a informací vytržených z kontextu. 
Předsudek je hlučný a pravda je tichá.
Vstoupili jsme do nového roku 2023. Vě­

říme, že to bude rok, ve kterém budeme 
mít ve škole klid na naši práci a rádi by­
chom i nadále cítili důvěru a podporu ro­
dičů i zřizovatele naší školy.
Vám všem, milí čtenáři, přeji v novém 

roce hodně zdraví, štěstí, mnoho úspěchů 
v osobním i pracovním životě a těším se 
s Vámi na viděnou nejenom v naší škole.

Mgr. Iveta Klímová, 
ředitelka školy

Schodiště v mateřské škole v prosinci ožilo pohádkovým mořem
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Rekonstrukce všech tříd působila problémy žákům i učitelům, ale výsledek stojí za to

„Senioři, na slovíčko“ – na příjemné odpoledne pozvali žáci sedmé a osmé třídy ve středu 12. října své starší příbuzné a známé



RožďalovickoRožďalovicko
na cestách 3na cestách 3
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Milí čtenáři,
uplynul další rok a my se již potřetí můžeme ohlédnout za některými cestami, které jsme spolu s Rožďalo-
vickem letos absolvovali.

Vlastně to není první letošní ohlédnutí. Na konci léta jsme v Galerii Melantrich připravili výstavu doku-
mentárních fotografií „Rožďalovicko na cestách“. Výstava konaná při příležitosti 10. výročí vydávání našeho 
obnoveného zpravodaje zahrnovala jednak vlastní fotografie, které jsme uspořádali s Martinem Dohnalem, 
ale i trojrozměrné předměty z cest (zkameněliny, bankovky, sbírku štírů) – při jejich pořádání jsme ke spo-
lupráci opět pozvali Petru Simůnkovou. Výstavu navštívila více než stovka dospělých návštěvníků, žáci dru-
hého stupně naší školy v rámci hodin zeměpisu a konaly se tři besedy.

Zaznamenali jsme příznivé ohlasy na předchozí přílohu, dokonce i ze zahraničí. Jedno Rožďalovicko na 
cestách 2 dostal kamarád Ali (archeolog z Egypta), další zamířilo, i když jen ve formě PDF do Istanbulu za 
slečnou Bușrou, která byla na titulce.

Velkou radost nám udělala i fotografie s Rožďalovickem od našich vodáků ze Sázavy, ale zároveň nám způ-
sobila zklamání, protože byla nekvalitní, a tudíž nepoužitelná.

Pokud jde o vlastní cestování, to bylo v první polovině roku ještě poznamenáno covidem-19. Ať již se jed-
nalo o očkování, testy, nebo roušky – ty ostatně v letadlech vyžadují i některé společnosti doteď. Přesto se 
už cestovalo přece jen o něco svobodněji.

Během uplynulého roku se mi podařilo opět navštívit některé nové země a dvěma výlety jsem se vrátil úpl-
ně na začátek mého cestování, kdy hlavním motivem cest bylo zkoumání přírody. Tyhle přírodovědné expe-
dice mi v posledních letech trochu chyběly, a tak doufám, že se i letos nějaká podaří. Ale i obyčejné poznává-
ní života v cizích zemích mě stále baví a plán na příští rok se už pomalu rýsuje. Teď se ale ještě vraťme zpět 
do roku 2022. Přeji Vám příjemné čtení, a pokud někam vyrazíte, tak šťastnou cestu.

S Rožďalovickem, samozřejmě…                                                                                                         Jiří Rejsek
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Pouštní řidič Salim před zpáteční cestou (viz s. 17)

Romeo vaří výbornou tureckou kávu v podhradí Drákulova hradu (viz s. 13)
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Libanon a Jekelius levantinus
23. prosince 2021 – 1. ledna 2022

Konec starého a začátek nového roku je vždycky ideální příle-
žitost někam vyjet. Při hledání spolucestujícího začínám u Da-
vida, se kterým jsem již jednou měl jet hledat nový druh chro-
báka do Izraele. Tehdy jsem jel nakonec sám a pár exemplářů 
jsem domů přivezl. Tentokrát David souhlasí, domlouváme 
se na Libanon a já se po letech začínám těšit na pravou „en-
tomologickou expedici“. Radost nám kazí jen neutěšená situ-
ace v této zemi: „Libanon prochází hlubokou ekonomickou, 
fi nanční sociální a zdravotní krizí. V zemi je nedostatek po-
honných hmot, několikahodinové fronty tvořící se u čerpacích 
stanic mohou být bezpečnostním rizikem. Bezpečnostní situ-
ace je napjatá…“ objevuje se ve zprávách. Asi měsíc před odle-
tem píšu paní konzulce a ta nás uklidňuje, že situace není tak 
hrozná. Podle Ministerstva zahraničních věcí ČR je třeba se 
vyhnout „jenom“ pohraničním regionům se Sýrií na výcho-
dě a severu země (údolí Bekáa) a severně od Baalbeku a dále 
pak oblastem na jihu země (hraniční regiony s Izraelem) a ji-
hozápadní oblasti Bejrútu. Takže nám toho vlastně z Libano-
nu, který je rozlohou srovnatelný se Středočeským krajem, 
moc nezbývá…

Po přistání jdeme na povinný PCR test, i když jsme očko-
vaní – výsledky prý obdržíme do několika hodin (dodnes se 
nestalo). Jedeme pro zamluvené auto, projíždíme ranním Bej-
rútem. Jako „Paříž východu“, jak bývalo v minulosti hlavní 
město nazýváno, nám tedy nepřipadá, ale žádné zjevné pro-
blémy taky nevidíme. Že tady probíhá hyperinfl ace zjistíme te-
prve ve směnárně, kde místo předpokládaných 500 tisíc liba-
nonských liber (za 200 €) dostáváme 5,5 milionu! Pro snazší 
přepočet na koruny prostě škrtáme tři nuly. Vydatný oběd pro 
dva s pitím vyjde na 250 000 LL – tedy asi 250 Kč. Benzín je 
všude k dostání bez problémů a vychází na necelých 15 Kč za 
litr. Tak snad nebude tak zle.

A vlastně ani není. Libanon se rozkládá na území historické 
Levanty, a proto, i když naším cílem jsou brouci, nemůžeme 
vynechat některé památky. Začínáme 30 kilometrů severně od 
Bejrútu ve starobylém městě Byblos, ale pak už odbočujeme 
od pobřeží do vnitrozemí a stoupáme do pohoří Libanon. Prv-
ní noc trávíme nad městem Bšarré asi tak vysoko, jako je vr-
chol Sněžky. Kvůli závějím a ledu jsme sem málem nedojeli, 

a proto následující dny sjíždíme na pastviny do nižších poloh. 
Hned na té první se nám podaří hledaného chrobáka najít, 
takže úkol splněn. Postupně jej nacházíme i na dalších mís-
tech, jinak druhů „hovniválů“, kam tenhle brouk patří, je dí-
ky zimnímu období málo a z ostatních nacházíme jen několik 
majek. Na některých místech se necítíme moc dobře, proto-
že se tady střílí a my se podvědomě přikrčujeme, i když střel-
ba nepatří nám (snad). Střelce s puškami občas vidíme stát na 
krajích silnice a nepříjemný pocit se ještě znásobí při cestě do 
Baalbeku. Jednak projíždíme přes několik policejních stanovišť 
a pak taky míjíme transparenty a obrovské podobizny Saddá-
ma Husajna, Jásira Arafata a dalších padouchů. Ale Baalbek za 
ten menší stres rozhodně stojí.

Zpáteční cestu, přes varování našeho ministerstva, riskne-
me a projíždíme údolím Bekáa. Úrodné údolí je ve skutečnos-
ti pokračováním africké Velké příkopové propadliny, která ta-
dy prochází mezi pohořími Libanon na západě a východním 
Antilibanonem. Odsud je to kousek do Sýrie. Údolí se dostalo 
do povědomí české veřejnosti v létě 2015, kdy tady bylo unese-
no pět Čechů. Za ne zcela vyjasněných okolností byli v únoru 
následujícího roku propuštěni. Nás lákají hlavně zbytky dubo-
vých lesů, které vypadají úplně jinak než naše. Chvíli po tom, 
co sjedeme ze silnice na polňačku, prudce u nás zastaví starý 
oprýskaný mercedes. Řidič na nás něco arabskofrancouzsky 
volá a my mu anglickočesky odpovídáme. Nakonec pochopí-
me, že Tony je něco jako správce tohoto území, každý mu pla-
tíme v přepočtu desetikorunu a on nám na ruku připne šedivý 
pásek. Hned jsme klidnější, loučíme se a jdeme se na hodin-
ku dvě projít do stínu kermesových dubů. I tady nacházíme 
„našeho“ chrobáka, ale jinak nic moc. Ještě zajedeme na úpl-
ně první lokalitu, kterou označujeme podle nejbližší vesnič-
ky Hadath el Jebeh. Tohle jméno je pak uvedeno i u holotypu, 
tedy exempláře brouka, podle něhož je druh popsán. Toho se 
ujal Davidův žák na Přírodovědecké fakultě UK v Praze, taky 
David. V následujících měsících provedl popis i molekulární 
analýzy a v září 2022 obhájil svoji diplomovou práci s názvem 
„Diverzita chrobáků rodu Jekelius“, která je dostupná i na in-
ternetu. Podle Levanty dostal brouk jméno Jekelius levantinus. 
A to je taková hezká tečka za tím naším výletem!
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Libanonská pohoří nabízejí krásné výhledy
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Není to poprvé, co na stránkách těchto příloh vzpomínám na Ericha von Dänikena. Přestože jsem jeho populární knížky o mimozemšťanech, 
kteří měli v minulosti navštívit Zemi, již desítky let nečetl, jeho popis obrovských monolitů z Baalbeku se mi ale vybavuje dodnes. Teď 
jsem tedy na tomto impozantním místě, procházím ruinami starých římských chrámů, které jsou opravdu velkolepé. Scházím před průčelí 
Jupiterova chrámu, postaveném právě na základech tvořených největšími lidskou rukou opracovanými kamennými bloky (horní foto). 
Jejich rozměry jsou 29 x 4 x 3,6 metru a odhadovaná hmotnost každého z nich je 1000 tun. Toho, který zůstal ještě v lomu (asi kilometr 
vzdáleném), je ještě o 100 t větší. Neví se kdo, neví se proč, a hlavně se neví jak. Stáří asi 4–5 tisíc let!
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Je přelom roku a tady, na podhorských pastvinách, začíná předjaří s kosatci, krokusy, šafrány a majkami. Nový druh chrobáka (vpravo 
dole) nacházíme hned napoprvé.
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Turecko – za Bedřichem Hrozným a tulipány
12. – 18. dubna 2022

Jak jsem již psal v minulé příloze, v létě 2021 jsme byli v Turec-
ku a jedním z nejzajímavějších navštívených míst bylo zaniklé 
hlavní město Chetitské říše Chattušaš. O tom, že jazyk Chetitů 
rozluštil Bedřich Hrozný, náš rodák z nedaleké Lysé nad Labem, 
jsem se rovněž zmínil. Zapomněl jsem ale uvést, že jsme při naší 
cestě nějak minuli místo hlavních vykopávek Bedřicha Hrozné-
ho – Kültepe (Kaneš). Asi jsme toto archeologické naleziště ces-
tou do Kayseri v Kappadokii přehlédli. 

Velikonoční týden se přímo nabízí, ale já bych taky rád úpl-
ně na turecký východ k jezeru Van. Jsou tam údajně lokality tzv. 
obrácených tulipánů, a ty bych teda chtěl v přírodě najít. Propo-
čítávám a přeměřuju, jestli se dá obojí stihnout za těch pár dní. 
Dá, ale musím si ve Vanu půjčit auto a to pak vrátit na letišti v 
tisíc kilometrů vzdáleném Kayseri. Seženu autopůjčovnu, která 
to „umí“ (za menší poplatek), seženu letenku a letím, tentokrát, 
po čase zase sám.

Toho, že se mi takhle podařilo výlet zajistit, ovšem velmi litu-
ju před přistáním. Kapitán ohlásí turbulence a letadlo se začíná 
naklánět střídavě na obě strany a prudce se propadat. Turbu-
lence patří skoro ke každému letu, ale tohle jsem tedy ještě ne-
zažil (a doufám, že už ani nezažiju). Při prvním propadu, který 
pilot vybírá, se křečovitě chytám opěrek sedadla, někteří spo-
lucestující začínají křičet. Letuška, která již nestihla obejít ces-
tující, aby je zkontrolovala, mi sedá na klín a následující neko-
nečné minuty se pevně drží sedačky přede mnou, teď tedy před 
námi. Za normálních okolností by to mohlo být docela příjem-
né cestování…    

Rychle klesáme a já se modlím (no, skoro), aby to už by-
lo za námi. Přistávací dráha se asi blíží a my prudce dosedne-
me. Zpětný chod motorů a obrovská úleva, letuška s křečovitým 
úsměvem opouští azyl u mě.

Do odbavovací haly jdeme pěšky, i tady na zemi pořádně fou-
ká (Viktor by napsal nárazovitý vítr), ale zima úplně není. A to 
jsme v nadmořské výšce o 100 metrů vyšší, než je vrchol Sněž-
ky. 

Výlet by tedy mohl začít, kdyby tady ovšem bylo půjčené auto. 
Autopůjčovna v letištní minihale kancelář nemá, před letištěm 
taky nikdo nečeká. Volám tedy na číslo z potvrzené objednávky 
a paní mi říká, ať jsem klidný, že auto již čeká venku. Já jí trochu 
méně klidně říkám, že venku jsem, a auto nikde. Prý to prově-

ří, mám chvilku počkat. A tak čekám. A čekám. A když už mi do-
chází trpělivost, vidím zvolna přijíždějící auto – to bude pro mě. 
Řidič se mračí, prohodí „sorry“, zřejmě jediné anglické slovíč-
ko, které zná. Transakci uzavřeme přes prostřednici na telefo-
nu, navíc s pomocí kolemjdoucího, který trošku anglicky mluví. 

A do třetice nemůžu najít zamluvený hotel. Van je třistatisíco-
vé město na břehu stejnojmenného jezera a teď ve špičce se ta-
dy pomalu proplétám mezi auty a chodci. Hledání svého hotelu 
po čase zabalím, zaparkuju u chodníku a vydávám se najít něja-
ký jiný hotel pěšky. V prvním mě nechtějí, cizince neubytováva-
jí, ve druhém uspěju. Uf, zůstávám dvě noci.

Moje první průzkumné cesty vedou po jižním břehu jezera, 
další až do (na severozápadě ležícího) Ahlatu. Zdejší seldžucké 
hrobky a hřbitovy s nádhernými náhrobky jsou zapsány na se-
znamu světového dědictví UNESCO. Po tulipánech ani památky, 
tedy možná listy sterilních rostlin. 

Van opouštím směrem na sever, nejdříve podél íránských, 
pak arménských hranic. Mým cílem jsou ruiny starověkého ar-
ménského města Ani a pak ponurý Kars. Sem prý zasadil děj 
své knihy Sníh turecký spisovatel a nobelista Orhan Pamuk. No, 
vážně nic moc.

Místo abych se pomalu přibližoval do cíle cesty, zatím se spíš 
vzdaluju a času už není moc. Stoupám do vysokých hor, projíž-
dím sedlem v nadmořské výšce 2400 metrů, všude vysoká po-
krývka sněhu, ale silnice je čistá. Nic tady nejezdí a já si užívám 
nádherné ticho. Pomalu sjíždím do nižších poloh, pozoruju liš-
ku, chocholouše a další ptáky, ale těch je nejvíc v místech, kde 
sníh již odtává a zůstávají po něm velké tůně a kaluže vody. Ta-
dy se mezi zbytky sněhu prochází čáp, na keři vyhlíží kořist orel, 
na vznikajících jezírkách se koupou nějaké kachny. 
Vydržel bych tady klidně několik dní, ale Kültepe ve střední Ana-
tolii čeká. Přestože to má být (a snad je) významná archeologic-
ká lokalita, značení nic moc a po příjezdu se dostavuje víceméně 
zklamání. Vše vypadá dost neutěšeně, zvolna procházím místy, 
kde zhruba před sto lety působil Bedřich Hrozný, o něm však ni-
kde žádnou zmínku nenacházím. Jak říkám, zklamání.

Když tedy shrnu výsledky cesty, tak tulipány jsem žádné ne-
našel a Kültepe jsem si představoval opravdu trochu jinak. 

Nevadí, výlet to byl, přes všechna „protivenství“ (nebo právě 
proto), jeden z mých nejzajímavějších. 
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AraratArarat

KarsKars
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Že existovalo nějaké město Ani, jsem neměl před návštěvou východního Turecka ani tušení. I když je to pro mě docela zajížďka, jedu 
k hranici s Arménií. Tady se v prvním tisíciletí nacházelo hlavní město arménské říše, které mělo v době svého největšího rozkvětu 
údajně až 200 tisíc obyvatel. Bohužel dodnes se zde zachovalo jen několik, roztroušeně stojících památek. Je krásné jarní počasí a já 
trávím odpoledne procházením rozlehlého areálu. Sám v Ani.
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Starověké Kültepe objevoval Bedřich Hrozný v roce 1925 a vykopal zde přes tisíc hliněných tabulek. Zmínka o něm však žádná.
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Za Drákulou do Rumunska
28. června – 7. července 2022

Škola prochází rozsáhlou rekonstrukcí a nám začínají prázdni-
ny o pár dní dříve. Narychlo se mi podaří sehnat letenky do Ru-
munska, kde jsem byl naposledy v roce 1989. Tehdy jsme v lé-
tě projížděli autem do tehdejšího ráje našich přírodovědců – do 
jižního Bulharska. Jen opět připomínám, že cestovat jsme moh-
li pouze do „zpřátelených“ států, a proto jsme se i sousední Ju-
goslávii museli vyhnout. Tam se bez výjezdní doložky nesmě-
lo. Vzpomínám si na kontroly na hranicích a s nimi spojené 
drobné úplatky (cigarety, zapalovač), všudypřítomný nepořá-
dek a poloprázdné regály v krámech. Socialismus se tady pode-
pisoval na životě lidí ještě hůře než u nás. Naštěstí i tady došlo 
na konci roku 1989 ke změně režimu a dnes je Rumunsko čle-
nem Evropské unie i Severoatlantické aliance.

Nemám čas projet celou zemi, která je zhruba třikrát větší 
než Česko. Proto si dávám jen dva cíle: rád bych se podíval do 
Transylvánie a chtěl bych navštívit českou komunitu v Baná-
tu – ostatní se uvidí.

Nejprve se tedy přes horské město Sinaiu vydávám po sto-
pách hraběte Drákuly, hlavního hrdiny stejnojmenného romá-
nu z roku 1897. Tahle fi ktivní postava má předobraz v reálné 
historické osobnosti valašského knížete z 15. století. Vlad III. 
proslul svojí statečností v bojích proti Osmanům, ale přede-
vším nesmírnou krutostí. Ostatně jeho přízvisko „Napichovač“ 
mluví za vše – ano, jeho oblíbenou libůstkou bylo narážení ne-
přátel na dřevěné kůly. Podle legend ovšem tím jeho krutos-
ti zdaleka nekončily, přesto je pro místní národním hrdinou. 
Literární sídlo Drákuly, hrad Bran, navštíví každoročně skoro 
milion návštěvníků, a to i přestože se tady Vlad III. příliš ne-
zdržoval. Taky hradní expozice je vytvořena hlavně z habsbur-
ských sbírek – hrad byl v roce 2006 vrácen Dominiku Habsbur-
skému, který nejprve sídlo nabídl rumunskému státu, a když 

byl odmítnut, nechal zde vybudovat novou muzejní expozici. 
A v té toho o Vladovi – Drákulovi moc není. Takže tak trochu 
zklamání.

Odjíždím tedy asi 12 kilometrů severně do městečka Zărnești, 
kde se někde v okolí má nacházet LiBEARty Bear Sanctuary, 
medvědí záchranná stanice. Najít ji se mi ale dlouho nedaří, a 
tak to vzdávám a pokračuju v další cestě. Když vtom si na dru-
hé straně silnice všimnu kartonu s šipkou a jednoduchou kres-
bou medvědí hlavy. To bude ono! Parkuju v polední výhni mezi 
několika dalšími auty na mírném kopci a sestupuji k pokladně. 
Spolu s několika dalšími zahraničními turisty se mě po čase ují-
má průvodkyně, která nás provází poměrně velkým přírodním 
areálem. Žije zde několik desítek medvědů, kteří se sem do-
stali nejčastěji z cirkusů, nebo jiných soukromých chovů, kde 
strádali. Jak se jim vedlo, si prý můžeme vyzkoušet v malé že-
lezné kleci, která je symbolicky postavena na začátku trasy. Dě-
kuji nechci…

Se zastávkami se přesouvám do jihozápadního Rumunska, 
do Banátu. Tady v lesích nad Dunajem stále ještě existuje šest 
vesnic našich krajanů, kteří sem odešli „za lepším“ začátkem 
19. století. Zpočátku, když fungovaly zdejší doly, tak se jim zřej-
mě vedlo docela dobře, dnes už je ale situace dávno úplně ji-
ná a mladí odcházejí za prací jinam – po několika generacích 
i zpátky do Čech. Vesnice jsou rozesety v kopcích, a kdo má rád 
túry klidnou přírodou, ten si přijde na své. Já navštěvuji Bígr 
a větší, „profl áknutější“ Eibentál – upravené, malebné vesničky 
obklopené zachovalou přírodou. Čeština, která tady všude zní, 
jako by sem ani nepatřila – přesto se tady po dvě století udržu-
je, zejména díky učitelům. Ale i ti odcházejí…

V poklidu se vracím zpátky do Bukurešti, ale v hlavě mám 
stále vzpomínky na milé lidi z českého Banátu.
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Drákulův hrad Bran
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Nahoře Sinaia - zámek Peleș a klášter, dole klášter Prislop a hrad Hunedoara, spodní foto opevněný kostel Biertan
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Přijíždím do vesnice a parkuju před hospodou U medvěda. Kousek od ní se na podmáčené hlíně krajnice „pasou“ otakárci. Lehám si 
k nim a začínám fotit, když tu u mě prudce zastaví auto a řidič na mě skrze otevřené okýnko haleká: „To je krása, viď. Já nedávno sjížděl 
tuhle přes kopec, tam jich poletovaly snad tisíce a já se málem vyboural.“ To je samo o sobě obdivuhodné, ale ještě zvláštnější je, že 
jsem v jihozápadním Rumunsku, necelých 900 kilometrů vzdušnou čarou z Rožďalovic. Zdejší čeština je krásná.
V Bígru (Bigăru) – spodní foto, jehož horní část jsem si již prošel, jdu na kafe k Jelenovi. Je to krámek kombinovaný s hospůdkou. 
Sedím venku, a než se dám do řeči s mládencem u vedlejšího stolku, slyším zevnitř: „Nešoupej těma nohama a choď pořádně, nebo ti 
to zůstane!“ Podvědomě se musím pousmát, i tady jsem stovky kilometrů daleko od nás, jen asi o 30 blíž. S mládencem si povídáme 
o současném nelehkém životě v jedné z posledních českých vesnic v Rumunsku.
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Omán moderní, bezpečný a přívětivý
13. – 20. března 2022

Cestu do Ománu jsem plánoval už několikrát, ale vždycky z ní 
z nějakého důvodu sešlo. Tentokrát pro jistotu začínám vyhle-
dávat vhodné letenky již se začátkem školního roku a zdá se, 
že jarní prázdniny bych mohl strávit právě v téhle arabské ze-
mi. Když se potkávám s fotografem Zdeňkem, tak se přidává a 
letenky kupujeme. Kupujeme je i přestože Zdeňkova manželka 
o jeho budoucí cestě nic netuší. Řekne jí to až dlouho po Váno-
cích – prý jí (já myslím, že hlavně sobě) nechtěl kazit svátky. 
Tichá domácnost u nich tak netrvá moc dlouho a nám se blíží 
sobotní odlet. Je pátek večer, pomalu se chystám balit (nebaví 
mě to a vždycky to odkládám do poslední chvíle), když mi na 
telefonu přistane esemeska: „Letecká společnost váš let č. XY 
do Istanbulu zrušila. Pro bližší informace kontaktujte kance-
lář uvedené společnosti.“ Cože? To asi těžko, vždyť je to zejtra! 
Divná legrace… Že se nejedná o vtip, ale potvrzuje i stejně zně-
jící e-mail, který přichází vzápětí. V Istanbulu jsme měli me-
zipřistávat, tak rychle kontaktuju známou Bușru, která pra-
cuje u Turkish Airlines. Vysvětluje mi, že skutečně minimálně 
na nejbližší den a půl jsou letiště v Istanbulu zavřená, proto-
že hrozí sněhová kalamita. Přitom u nás je normální březnové 
počasí, teploty nad nulou, sníh ani ve výhledu. Zdeněk, který 
má za sebou několik týdnů „domácího trápení“ málem rozbi-
je mobil, když mu zprávu sděluju. Ach jo, letenku přebukovat 
mi nedělá problém – můžu jet o Vánocích. Ale, co se Zdeňkem, 
a hlavně, co s jarními prázdninami, které vlastně před něko-
lika hodinami začaly. Sakra! Ať se snažím sebevíc, žádnou ná-
hradu v teplých krajinách se mi najít nedaří. Pak mě napad-
ne zkusit letět do Ománu trochu později. A skutečně, na neděli 
jsou dvě letenky, sice taky přes Istanbul a sice o trošku draž-
ší, zato let proti tomu původnímu celkově netrvá tak dlouho. 

V Istanbulu se skoro nečeká, takže náš výlet bude celkově krat-
ší jen o necelý den. Bereme! Píšu to Bușře, a ta mě varuje, že 
je dost pravděpodobné, že se ještě létat nebude. Ale bude a my 
letíme. Tedy až potom, co při odbavení u nás předložíme do-
klady o očkování, o ubytování, o pojištění a zpáteční letenky. 
V Istanbulu opravdu vidíme sníh, v Ománu nás vítá teplo, ví-
zum je zadarmo.

Další svízel nastane s půjčením auta. Když mi přišla zpráva 
o zrušení letu, na poslední chvíli jsem stačil stornovat objed-
nané auto, teď prostě nejsou. Postupně obcházím všechny půj-
čovny aut na letišti, loudím, škemrám, vysvětluju – všechno 
marný. Nakonec asi zapůsobím (musím vypadat hodně zniče-
ně) na starší paní, která „si vzpomene“, že má ještě nového te-
rénního nissana, ale… a) je velký (pro sedm lidí), b) má sku-
tečně najeto jen pár kilometrů, a to je vždycky nebezpečné, 
protože každé sebemenší škrábnutí je strašně drahé, c) proti 
původně zamluvenému autu je skoro o 40 % dražší a konečně 
d) můžeme najet jen omezený počet kilometrů, všechno nad 
limit se zase draze platí. Přes to všechno vůbec neváhám a po 
pár minutách papírování se již seznamuji s typem Nissan Ter-
rano II 2.7TDi, 4x4, s automatickou převodovkou a klimatiza-
cí, samozřejmě. Výlet může začít, to ještě nevím, že stanovený 
limit kilometrů o dost překročíme a že auto den před vráce-
ním skutečně lehce škrábnu…

Omán je díky ropě bohatým státem, asi čtyřikrát větším než 
Česko, ale proti nám jen s polovičním množstvím obyvatel. 
Jedná se o absolutistickou monarchii, v čele státu je sultán. Od 
roku 1970 jím byl po následujících 50 let sultán Kábús bin Saíd 
a právě jemu stát vděčí za svůj rozmach. Sultán, který zároveň 
vykonával i funkci předsedy vlády, kladl velký důraz na vzdělá-
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ní a kulturu, a tak projíždíme moderním Maskatem, který ply-
nule navazuje na staré město – na zachování tradic a historic-
kých památek se tady taky velmi dbá (horní foto).

První dny jedeme po pobřeží Ománského zálivu do Sindibá-
dova města – do Súru (s. 21 uprostřed). Právě odsud měl pod-
nikat své výpravy na legendárních plachetnicích, které zde staví 
dodnes. Jako milovníka přírody mě však ještě víc zaujala příčná 
údolí, která jsme navštívili cestou sem – Wadi Shab a Wadi Tiwi. 

Po prohlídce Súru otáčíme a vnitrozemím se začínáme vra-
cet zpátky na sever. U městečka Al Mintirib zabočujeme do 
pouště, kde chceme přespat. Míříme k dunám a popravdě ne-
víme, jak se k nim rozježděným jemným pískem dostaneme. 
Rychle kolem nás projede terénní auto, které vzápětí těsně 
před námi zabrzdí (evidentně neví, že máme skoro nové auto 
z půjčovny). Řidič Salim nám okamžitě začne nabízet všechny 
možné služby – od ubytování až po výlety na velbloudech ne-

bo čtyřkolkách. Mně ale stačí, když nám ukáže cestu. Že chce-
me jen tak přespat na písku, moc nechápe. Ale jo, pojede před 
námi a zavede nás do dun, za 40 riálů (2400 Kč), dobře za 30, 
ok za 20, už skoro odjíždí, když přijme mých 12 rijálů. Maroc-
ká škola smlouvání se hodí i tady. 

Obchází naše auto a od oka upouští vzduch ze všech pneu-
matik. Pak už jen pokyne rukou, zapínáme náhon na všech-
na čtyři kola a rozjíždíme se. Já dost nejistě, v poušti jedu po-
prvé. Když už si trochu zvyknu, objeví se první pískové kopce, 
které máme přejet. Stoupáme sice po vrstevnici, ale nejisto-
ta se vrací. Uklidňuje mě jen před námi jedoucí Salim – když 
to dokáže on, tak já snad taky. Pod největší kopcem zpomalu-
je a křičí na mě, ať tam dám jedničku a pořádně na to šlápnu. 
Ani jsem nevěděl, že automatická převodovka má taky jednič-
ku. Prudce mi ji tam sám zařadí a už se řítí před námi přes du-
nu. A my za ním… 



Zdeněk zaslal jednu ze svých raných, časně ranních, ománských pouštních fotografií na platformu Photocrowd a v kategorii „Přírodní svět“ obsadil 80. místo. To, jak říká, z 9606 fotografií od 5824 fotografů „není zas tak špatné“. Já dodávám, že není, ale snad se při naší příští cestě zlepší.



Zdeněk zaslal jednu ze svých raných, časně ranních, ománských pouštních fotografií na platformu Photocrowd a v kategorii „Přírodní svět“ obsadil 80. místo. To, jak říká, z 9606 fotografií od 5824 fotografů „není zas tak špatné“. Já dodávám, že není, ale snad se při naší příští cestě zlepší.
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Zastavujeme skoro pod vrcholem duny, Salim nám ukazuje, 
kde máme přespat a za odměnu nás ještě povozí svým autem 
po okolních dunách. Z jeho razantní jízdy mi husí kůže naska-
kuje ještě teď. 

Stmívá se, zapadá slunce a nad pouští vychází úplněk. To 
je něco pro fotografa Zdeňka. Loví jeden obrázek za druhým, 
já taky párkrát spoušť fotoaparátu zmáčknu, ale hlavně si vy-
chutnávám pouštní klid, vůni, příjemné teplo, noc. Kdo neza-
žil, nepochopí. 

Ráno pak namáhavě šplháme pěšky na vrcholek, abychom 
zachytily barevnou proměnu pouště, kterou způsobuje vychá-
zející slunce. Pak pomalu balíme a sami se naším teréňákem 

spouštíme písčitými svahy zpátky dolů. Nejde to tak snadno, 
bloudíme, ale nakonec se nám příjezdovou cestu podaří najít. 
Po ní do městečka na ranní kávu, u pumpy dofouknout pne-
umatiky (mají tady na to člověka) a zvolna se přesouváme do 
Nizwy (Nazvá), většího centra severní oblasti. Odsud ve zbý-
vajících dnech vyrážíme za zajímavostmi do okolních hor, aby-
chom se večer vrátili zpátky na hotel. Poslední polonoc na ho-
telu balíme a krátce po půlnoci odjíždíme na letiště. Vrácení 
auta, jak už jsem naznačil, se opět neobejde bez problémů. To 
mi ale celkový dojem z Ománu rozhodně nemůže zkazit, urči-
tě se sem ještě někdy vrátím. Možná ještě letos…
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Zanzibarská zima
10. – 22. července 2022

Dělí nás bez měsíce 52 let, přesto spolu rádi cestujeme. I ten-
tokrát mě a Adama rodiče pustili a my v červenci vyrážíme na 
tropický Zanzibar. Protože se nachází na jižní polokouli, na 6 
stupni jižní šířky, je tady vlastně zima. Znamená to, že je sko-
ro pořád 28–30 °C, jen v noci teplota klesá o dva tři stupně. 
A oceán, ten je teplý pořád stejně. Letíme sem přes Istanbul 
a pevninskou Tanzanii poměrně dlouho, ale cestu jsme zvlád-
li. Objednaný taxík čeká a my začínáme objevovat krásy ostro-
va. Tedy pro mě je to spíše opakování, i když poprvé jsem tady 
byl loni o Vánocích, takže zdejší léto už mám za sebou.

Tentokrát bydlíme v městečku Nungwi úplně na severu ost-
rova. Sem přijíždíme asi po hodině jízdy po slušné asfaltce. Ta 
ale v městečku končí, k plážím a do vlastní vesnice vedou jen 
terénní cesty, které jsou hlavně po dešti plné hlubokých kalu-
ží. Takže krásy se zatím moc nekonají. Asi 10 kilometrů před 
Nungwi registruji silniční kontrolu, podle našeho řidiče tady 
policie měří rychlost a kontroluje auta každý den. Tahle infor-
mace se bude hodit, až si půjčíme auto.

Po příjezdu do našeho ubytování nás čeká překvapení, pro-
tože paní majitelka, Švédka Linda, která se tady provdala, 
o nás neví. Ukazujeme jí potvrzení z Bookingu, ona prohledá-
vá svoje papíry a… nic. Ale zároveň nás uklidňuje, že pokoj pro 
nás bude mít. A má.

K moři je to tak 300 metrů a samozřejmě se s ním jde-
me hned seznámit. Další dny se znovu a znovu kocháme je-
ho barvami, vlnami a podmořským životem (viz s. 24), kte-
rý objevujeme hlavně při dlouhých odlivech. Vždy po snídani, 
kterou nám připravuje zdejší služebná, pokojská a kuchař-
ka v jedné osobě, se vydáváme nejkratší cestou k moři a pak 
brouzdáme odlivem a pozorujeme zdejší rybaře, ženy sbírající 
do kbelíků všechno živé, co se dá sníst, my si sbíráme mušle, 
fotíme hvězdice, kraby a ptáky a pomalu se dostáváme na 
hlavní pláže. To už je příliv a my střídavě plaveme a potápíme 
se v nádherné vodě (hlavně Adam) a odpočíváme v plážových 
restauracích a barech (hlavně já). Turistů je tady o poznání víc 
než posledně, ale ne moc, takže pohoda, pohodička.

Kvečeru se vracíme kolem stánků se suvenýry a pak přes ce-
lou vesnici zpátky „domů“ (viz s. 25). Přecházíme náves, která 
připomíná spíše dvůr nějaké zemědělské usedlosti, pokračuje-
me kolem malých „slepovaných“ domků a chýší s hromadami 

odpadků, které předtím, než je někdo zapálí, „přebírají“ kozy 
a slepice. Ušmudlané děti si hrají s pláštěm od kola, kopou do 
prázdné lahve a tahají za sebou na provázku, co zrovna někde 
objevily, zatímco ženy se scházejí u jediné studny se žlutými 
kanystry na vodu. Přes všudypřítomnou bídu jsou ale všichni 
usměvaví a jejich „Jambo!“ se ozývá ze všech stran. Pro Ada-
ma určitě zajímavá a důležitá zkušenost.

Po návratu nám telefon pokaždé ukazuje, že jsme ušli více 
než 10 tisíc kroků, navíc na zdravém mořském vzduchu. Ada-
mova alergie je, alespoň dočasně, pryč.

Jedno odpoledne si zkusíme zdejší místní dopravu, ale jíz-
da nepohodlným a přeplněným autobusem v úmorném horku 
nám připadá nekonečná. Po příjezdu do hlavního města Zan-
zibar City (Stone Townu) se jdeme rychle občerstvit a raději 
zase zpátky k nám na sever.

Poučeni z tohoto cestování, druhý den si od Lindy půjčuje-
me, jak se později ukáže, špatně startující a špatně vybavené 
auto. Chci Áďovi ukázat východní pobřeží, kde jsem bydlel při 
své první návštěvě. Že by mě zastavila policie si, myslím, ne-
hrozí, protože loni jsem tady jezdil křížem krážem celý týden 
bez jediné kontroly. Navíc o silniční kontrole vím, takže řádně 
dodržuji všechny předpisy. To jsem se ovšem přepočítal! Zrov-
na naše auto jedoucí v koloně si neomylně vybral jeden z poli-
cistů a ukazuje, ať zajedu na krajnici. Jsem klidný, nic jsem ne-
spáchal, s úsměvem předkládám požadované doklady. Až na 
jeden, kterým je zdejší zanzibarská licence. Loni jsem ji do-
stal s půjčeným autem, ale teď ji samozřejmě nemám. Sna-
žím se to vysvětlit, ale to už přichází náčelník, který se mě 
ujímá. Moje vysvětlování ho vůbec nezajímá, suše konstatu-
je, že zaplatím pokutu 100 dolarů. „Nebo snad máte jiné řeše-
ní?“ ptá se. „Co tím myslíte?“ já na to. Nenápadně na sedačku 
spolujezdce pokládá notes, ve kterém je založena tužka a na 
stránce napsáno 80 000. Svojí chyby si jsem vědom a rych-
le zvažuji, jestli se mi chce zaplatit v přepočtu na naše asi 800 
korun. Nechce, a tak číslo škrtám a napíšu 20 000. Náčelník 
si bere notes, důležitě předstírá, že mi domlouvá, cosi zapisu-
je do notesu a zase jej spouští vedle mě. Mrknu dovnitř a vi-
dím třicítku. Tentokrát jsem to já, kdo podle pokynů nenápad-
ně zaloví v peněžence a do notesu vkládám 30 tisíc. Náčelník 
nám znovu domluví, notes zasouvá ledabyle do kapsy unifor-
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my a my dostáváme pokyn, že můžeme jet. Adamovi musím 
celou scénku vysvětlit.

Na východě ostrova zastavujeme v krámě v Paje, který je 
ještě prázdnější než před rokem, dáváme si oběd, navštívíme 
známý ostrůvek (a symbol ostrova) The Rock a zajíždíme na 
motýlí farmu v Pete. Prales Jozani si necháme na zítra.

Při návratu se ale před námi asi vpůli cesty opět vynoří po-
licejní uniforma – to snad ne! Policajta tentokrát doklady ne-
zajímají (jako by věděl, že je nemám v pořádku), ale vidí, že 
nejsem připoutaný. Že se připoutat nemůžu, protože jsou pásy 
rozbitý, a že je to půjčený auto, ho nezajímá. „Ve vaší zemi mů-
žete jezdit bez pásů?“ ptá se, i když odpověď zná a následuje 
„vyřízení přestupku“ stejným způsobem, jako v prvním přípa-
dě. Jen on začíná na 80 dolarech a končíme na našich 200 Kč. 
Adam již chápe líp.

V duchu si říkám, jestli má vůbec cenu zítra někam jezdit, když 
nás po pár kilometrech znovu zastaví. Tentokrát je rozhovor 
hodně zvláštní – on že prý má dobrou náladu a já mám dobrou 
náladu a že by byl nerad, kdyby mi ji musel zkazit, a co s tím te-
da jako chci udělat, na kolik si tu pohodu cením? Nechám si to 
ještě jednou zopakovat, jestli mi něco neuniklo a nemám sílu 
jemu ani sobě kazit náladu a dávám mu desetitisícovku. Adam 
opět nechápe a já mám jasno: s výlety jsme skončili.

Raději si užíváme tropické moře, ale… najednou je tady po-
slední den. Na zdejší letiště, které zvenku vypadá spíš jako ma-
lé nádraží, nás zase veze taxík, raději s předstihem. Pak ještě 
jeden malý úplatek za pár nasbíraných mušlí, odlet do Dar es 
Salaamu a pak Istanbul a jsme zase doma. Tady sice vrcholí 
letní houbařská sezona, ale ani krásné hřiby a křemenáče nám 
nedají zapomenout na nádhernou zanzibarskou zimu.
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Západní Sahara, nebo jen Maroko?
11. – 19. srpna 2022

V poslední době jsem se začal trošku víc zajímat o tektity, me-
zi něž patří i světoznámé české vltavíny, a z ciziny jsem si kou-
pil dva kousky, které mají být údajně z Maroka. Od začátku se 
mi to moc nezdálo, ale prodejce si trval na svém, i když přes-
nou lokalitu nálezu prý nezná. Je sice pravda, že z Maroka jsou 
dopady meteoritů známy (tektity vznikají při jejich dopadu, 
pozn. JR) – třeba kráter Agoudal, ale tektity ne. No, ale proto-
že mám v srpnu čas (plánovaný Kazachstán nevyšel), domlou-
vám se s mým kamarádem Karlem na týdenní cestu do jižní-
ho Maroka. Mimochodem – Karla jsem někdy před třiceti lety 
přibral na jednu autobusovou výpravu, kterou jsem do Maro-
ka organizoval. A on tam od té doby byl již sedmdesátkrát (!), 
já jedu teprve posedmé.

Program postupně dolaďujeme podle informací od ma-
rockých geologů, s nimiž komunikuje hlavně Karel, který se 
s nimi ze svých cest zná. Ani oni ovšem o marockých tekti-
tech nikdy neslyšeli a doporučují nám prozkoumat marocký 
jih, přesněji řečeno sporné území Západní Sahary. Sporné, 
protože již řadu let zde působí osvobozenecké hnutí Polisa-
rio, které by zde rádo vyhlásilo samostatný stát. Ze severu si 
ale území přivlastňuje Maroko. Jaká je aktuální situace, neví-
me, ale Karel pro jistotu někde našel i mapu zaminovaných 
oblastí…

Ve čtvrtek 11. srpna vyrážíme přes Barcelonu do Marrakéše 
(v letadlech roušky). Je noc a tady na nás čeká Karlův kama-
rád Hamou, měl bych ho znát z našich prvních cest do Todry, 
kde spoluprovozoval náš oblíbený hotel, ale nevybavuje se mi. 

Nocí jedeme na jihozápad k pobřeží do Sidi R‘batu, kde máme 
zajištěný nocleh.

Ráno Hamou ještě chvíli zůstává, ale my odjíždíme, čeká 
nás dlouhá cesta. My znamená, že se k nám připojil Mohand 
Ihmadi, další Karlův kamarád, přední marocký specialista na 
trilobity, pro nás na následující týden taky řidič a zdroj mnoha 
informací. On sám jih Maroka sice taky nezná a Západní Saha-
ru už vůbec ne, ale získává cenné informace a kontakty od ji-
ných geologů, nebo od místních sběratelů i sběračů.

Cesta celkem rychle utíká, jezdí tady málo aut a silnice je ok. 
Jsme připraveni na nejhorší, ale skutečnost je úplně jiná. Hlav-
ním centrem oblasti je Laayoune (Al-’Ajún), moderní marocké 
město s bankami, hotely, kavárnami.

Máme tady zajištěné ubytování na čtyři noci, a tak další 
dny vyjíždíme do okolí. První cesta vede po pobřeží Atlanti-
ku, zkoušíme hledat minerály a zkameněliny kousek za pum-
pou Lamssid a pak ještě navštěvujeme rybářskou vesnici Agti 
el Ghazi, kde se nalovené ryby z lodí nevyndávají, ale rovnou 
se z moře vynášejí pomocí traktorů celé lodě! Lodě se můžou 
fotit, vesnice ne, jak se dozvídáme od policajtů, kteří přijíždějí 
snad během několika vteřin.

V Laayounu večeříme a spíme a snažíme se tady najít něja-
ké sběratele. To se nám jedno odpoledne skutečně podaří, ale 
všichni jsou na svatbě. Prý to nevadí, a tak jedeme kus z cent-
ra města a tady jsou v jedné postranní ulici postaveny dva vel-
ké stany – ženský a mužský. Jsme velmi mile přivítáni (v muž-
ském stanu, samozřejmě) a bohatě pohoštěni. Teprve, když už 
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opravdu zdejší pochoutky nemůžeme, jedeme za dvěma auty 
na předměstí, kde mají naši hostitelé, sběrači fosilií, svoje po-
klady. Otevírají vrata jedné garáže -skladu a postupně před nás 
předkládají různé zkameněliny a minerály. A začíná tradiční 
smlouvání – z milých hostitelů se na následující minuty stávají 
tvrdí a nesmlouvaví obchodníci. Výsledek, kompromis, je všem 
předem známý, přesto si tuhle hru nemohou odpustit. Všich-
ni jsme spokojení a můžeme se vrátit na svatbu (foto dole), kde 
ještě nějaký čas diskutujeme a na hotel se vracíme dost pozdě.

Dny rychle utíkají, a zatímco Karel s pomocí Mohanda shá-
ní po městě sušené velbloudí mléko a další zajímavé maroc-
ké komodity (kterými v Česku obchoduje), tak já nejvíce ča-
su trávím u říčky v poušti asi 8 km západně za městem. Tady 

to opravdu žije (pavouci, ptáci, velbloudi), a navíc ve svrch-
ních partiích údolí nacházím zajímavé odrůdy křemene i něja-
ké zkameněliny. Pokaždé jich pár kilo na hotel přinesu.

Po tektitech ale ani památky, dokonce neuspějeme ani u sbě-
ratelů meteoritů v Guelminu, kde jsme přibrzdili při zpáteč-
ní cestě. V Marrakéši nás čeká ještě příjemná návštěva v domě 
u Mohandova bratra, ředitele školy, který ovšem není doma, 
zato spousta žen… Nás s Karlem ovšem čeká nelehký úkol – 
zabalit před odletem, a to znamená protřídit nasbírané kame-
ny. Já jich můžu vzít jen 4 kg a rozhodování, které kameny ve-
zmu a které tady zůstanou, je těžké. Velkou část nechávám 
u Mohanda, třeba si je odvezu někdy příště. Jestli ovšem něja-
ké příště bude. Ale proč by nebylo, že?
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Kdy jsi se začal zajímat o trilobity a proč?
Objevováním trilobitů jsem vlastně trávil už svoje dětství. 

V té době jsme hledali jejich fosilie v horách 3 kilometry od 
našeho městečka. Zaujaly nás jejich tvary a později samozřej-
mě i stáří – vždyť první trilobiti žili na Zemi již před 500 mi-
liony let!

Já se o ně zajímal ještě dříve, než se s nimi začalo v Maroku 
obchodovat. Po maturitě jsem se zapsal na obor biologie a ge-
ologie, chtěl jsem si prohloubit znalosti ve vědě, která je v re-
gionu velmi málo známá.

A postupně jsi se dopracoval až k vlastnímu muzeu trilo-
bitů…

Ano, jako rodilý geolog z Alnifu, světového „hlavního měs-
ta trilobitů“, jsem si splnil tento sen. Cílem muzea je ukázat 
ohromné paleontologické bohatství regionu a přispět k  jeho 
ochraně.

Jak velká je tvoje sbírka?
Zatím mám více než 200 druhů trilobitů, sbírku jsem po-

stupně doplňoval od začátku své kariéry a vlastně v jejím roz-
šiřování stále pokračuji. Není to snadné, protože jen v našem 
regionu se trilobiti vyskytují na více než 30 lokalitách.

Dají se podle tebe v Maroku ještě objevit nové druhy tri-
lobitů?

Samozřejmě že se kopáčům čas od času podaří vykopat no-
vý druh. Jedná se hlavně o malé trilobity, protože na začátku 
se sbírali především atraktivní velké druhy.

Zajímáš se o období prvohor i jinde ve světě?
Trochu se zajímám o paleozoický fosilní materiál z  celého 

světa, hlavně studuji odbornou literaturu.

Některé nádherné druhy trilobitů pocházejí právě z Maro-
ka. Jak dlouho trvá jejich preparace a jaká je jejich cena?

Ano, některé druhy trilobitů jsou velmi ostnaté a jejich do-
konalá preparace si vyžádá hodně času, třeba až dva týdny. 
Doba se samozřejmě odvíjí od složitosti těla a základní přípra-
vy preparátu. S tím souvisí i jejich cena, která závisí nejen na 
kvalitě preparátu, ale vždy především na vzácnosti druhu tri-
lobita. Některé druhy nestojí moc, ale nejvzácnější se prodáva-
jí za 1500 dolarů i více.

Výsledkem vysoké ceny jsou i časté padělky…
Kopie trilobitů se na trhu objevují a jsou opravdu tak doko-

nalé, že je dokáže rozeznat jen odborník. Vzpomínám, jak na 
začátku 80. let minulého století přicházeli kupující, kteří za-
dávali velké objednávky na vzácné druhy. A místní prodáva-
jící kopáči tehdy věřili, že jde o předměty určené k dekoraci… 
Když našli některé krásné druhy, často z nich vyráběli kopie, 
které fixovali na matrici téže prvohorní vrstvy.

Zajímá se některých z tvých potomků také o paleontolo-
gii? Máš následovníka?

Můj nejstarší syn je v prvním ročníku geologie na univerzitě 
Qadi Ayad v Marrákeši. Původně chtěl být zemědělským inže-
nýrem, ale nakonec přešel na studium geologie.

Jak se ti líbí náš letošní výlet na Západní Saharu?
Pro mě to byl příjemné prožitý čas, baví mě s vámi disku-

tovat o různých věcech, a kromě toho jsem měl také možnost 
navštívit pro mě zcela neznámé území.

Mohand Ihmadi získal bakalářský titul z geologie a násled-
ně absolvoval magisterské studium v oboru ekoturistika 
a management dědictví na přírodovědecké fakultě univer-
zity ve městě Meknes. Je ženatý a má pět dětí.
Obchoduje s  fosiliemi a minerály, organizuje exkurze na 
naleziště zkamenělin a  minerálů a  prodává zemědělské 
produkty jižního Maroka, jako jsou datle a výrobky z nich, 
kmín, henna aj. Je předsedou dvou regionálních sdružení 
pro sociální a environmentální kulturní rozvoj, a to Sdru-
žení řemeslníků a zpracovatelů fosilií a nerostů a dále Sva-
zu zemědělských družstev v regionu Alnif. Mluví berber-
sky, arabsky, francouzsky a anglicky.
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Vesnice Aghti El Ghazi – poněkud zvláštní způsob rybolovuVesnice Aghti El Ghazi – poněkud zvláštní způsob rybolovu
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S plným žaludkem se cestuje líp
To můžu potvrdit, ale taky znám lidi, kteří cestují především 
kvůli jídlu. Nepatřím k  nim, ale vždy rád ochutnávám míst-
ní kuchyni, ať už v hotelových restauracích, pouličních hospo-
dách, nebo prostě jen tak, na ulici.

I  letos jsem při svých cestách narazil na mnoho lahůdek, 
z nichž některé stojí za bližší představení. Jejich výhodou je, že 
se recepty na jejich přípravu dají vyhledat na internetu a jíd-
la si tedy můžete uvařit i u nás doma. Tady vás ovšem mu-
sím upozornit, že i když si dáte sebevíc záležet, nikdy vám ne-
budou chutnat tako jako na marocké ulici, zanzibarské pláži, 
v rumunské hospůdce nebo ománském náměstí. Bude vám to-
tiž chybět to, co k těmto jídlům patří a to je… místní atmosféra.

Harira
Tradiční marocká polévka oblíbená i v dalších arabských zemích. Jedná se o hustý a výživný pokrm z rajčat a další zeleniny, čočky, 
cizrny, masa a voňavého koření. Někdy bývá podávána i jako hlavní chod. V Laayounu (Západní Sahara/Maroko) po západu slunce 
chutnala snad nejlépe.

Pweza wa nazi
Předvařená chobotnice ochucená místním kořením v zanzibarském oleji a dokončená v kokosovém mléku s dušenou zeleninou. Poněkud 
zvláštní kombinace nakonec chuťově ladí velmi dobře, a když si ji dáte v některé z plážových restaurací na břehu Indického oceánu, 
není co dodat (Nungwi, Zanzibar).
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Ciorba de burta
Nebo prostě jen burta je oblíbená rumunská dršťková polévka, někdy podávaná ještě se zakysanou smetanou, nebo pálivými papričkami 
navíc. Narazil jsem na ni náhodou (Rausor, Rumunsko) a od té doby ji na jídelním lístku pravidelně vyhledával. Rozhodně nezklame, 
spíše mile překvapí, i specialistu na naši tradiční dršťkovou.

Kebab
Taky kebap, se připravuje z různých druhů mas a mnoha různými způsoby typickými pro jednotlivé oblasti. Já mám rád ten z mletého 
jehněčího, na dřevěném uhlí grilovaný. A k tomu jenom místní chleba, zeleninu a třeba mističku hummusu. Tady, v libanonském 
Baalbeku, nám ale dopřáli!

Baklava
S tímhle tučným a přeslazeným zákuskem se v Turecku setkáte skoro na každém kroku. Vrstvy tenkého listového těsta (filo) jsou 
prokládány třeba sekanými ořechy a celé je to přelito sirupem nebo medem. Upatláte se, i když dostanete příbor a hlavním městem 
baklavy je prý turecký Gaziantep. Potvrzuji.
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Paolo a Petro pocházejí z pevninské Tanzanie a na ostrov přijeli za prací. Ta spočívá v tom, že se procházejí po pláži – Adam jim občas pomáhá.

Partička mládenců dorazila na ománský hrad Jabrin zároveň s námi a Rožďalovicko i jeho přílohu náležitě ocenili. Prý se těší, až v něm budou oni…



Jacob v zájezdním hostinci na trase Ehmej–Laqlouq (Libanon)Jacob v zájezdním hostinci na trase Ehmej–Laqlouq (Libanon)

Mohamed, taxikář (Maskat, Omán)Mohamed, taxikář (Maskat, Omán)

Mtuma, prodavač lastur (Nungwe, Zanzibar)Mtuma, prodavač lastur (Nungwe, Zanzibar)

Salam, sběratel meteoritů (Guelmim, Maroko) Salam, sběratel meteoritů (Guelmim, Maroko) 

Joseph, prodavač suvenýrů v Lese Božích cedrů (Bšarré, Libanon)Joseph, prodavač suvenýrů v Lese Božích cedrů (Bšarré, Libanon)

Ihlan, pastevec (Gevaș, Turecko)Ihlan, pastevec (Gevaș, Turecko)

Michail, pouliční malíř (Sinaia, Rumunsko)Michail, pouliční malíř (Sinaia, Rumunsko)

Azís, správce hotelu (Marrákeš, Maroko)Azís, správce hotelu (Marrákeš, Maroko)

Rožďalovicko na cestách 3. © Text a foto Jiří Rejsek, mapové podklady Mapy.cz. Grafická úprava a sazba Viktor Dobrev. Náklad 450 ks.  
Na titulní straně pan Cevdet s jedním ze svých 14 dětí (vesnička Susuz na severovýchodě východního Turecka), na zadní straně účastníci  

expedice na Západní Saharu. Vyšlo v lednu 2023 jako příloha Rožďalovicka. Vydalo město Rožďalovice. 
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Školní zpravodajství

Deváťáci si ve spolupráci s prvňáčky opět zasadili své ovocné stromy. Ve středu 9. listopadu se tak náš školní sad u Třeboňského rybníka 
rozrostl o dalších 23 stromků
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Momentka z prvomájových oslav v roce 1972, z tribuny hovoří předseda MNV Josef Šmelhaus

Rok 1972

Po okupaci Československa v srpnu 
1968 vojsky Varšavské smlouvy v če-
le se Sovětským svazem došlo počát-

kem 70. let ke konsolidaci (normalizaci) po-
litických poměrů v zemi, která znamenala 
absolutní příklon k politické doktríně dik-
tované Moskvou. Komunistický režim pak 
nabídl občanům „výměnný“ obchod: pokud 
jej navenek podporovali (povinná účast na 
rozličných režimních oslavách, manifesta-
cích a schůzích), zajistil jim sociálně štěd-
rou politiku (podpora mladých rodin, do-
stupnost bydlení, nenávratné půjčky). 
V 70. a 80. letech proto také v Rožďalo-

vicích dochází k největšímu stavebnímu 
boomu od konce druhé světové války, kdy 
je rodinnými domky postupně zastavěn 
prostor mezi dnešní Školní a  Spojovací 
ulicí, formou brigád je postavena čerpa-
cí stanice, mateřská škola, čistička odpad-
ních vod a dvě prodejny. Další události ro-
ku 1972 v našem městě nám přiblíží zápisy 
kronikáře Jaromíra Sládka.

Pátá pětiletka, výstavba v obci
První rok volebního období se vyznaču­
je rozmachem budovatelského úsilí ve 

všech směrech. Slavnostní nástup nového 
národního výboru skončil a začalo pravi­
delné a vytrvalé uskutečňování volebního 
programu. V průběhu dalších let budeme 
moci posoudit, jak dalece byl volební pro­
gram splněn. Zatím se rozběhly práce na 
výstavbě nové prodejny v oblasti soustře­
dění bytové zástavby, dále na výstavbě no­
vé čerpací benzinové stanice. Přístavbou 
mateřské školy se zároveň vyřeší rozšíře­
ní zdravotnického střediska. Nemalé úko­
ly čekají MNV ve zlepšování komunikací 
a budování nových, v etapovém budová­
ní kanalizační sítě a čistící stanice odpa­
dových vod. Čilý stavební ruch se projevu­
je v nové soustředěné výstavbě rodinných 
domků za účinné pomoci MNV, který po­
skytuje stavebníkům nenávratné půjčky. 
Počítá se také s omítnutím budovy ZDŠ, se 
zlepšeným osvětlením apod. Je třeba říci, 
že MNV plní tyto úkoly bez odkladů a s pl­
nou důsledností.
Velmi významná je skutečnost, že byl 

definitivně projednán a schválen územní 
směrný plán města, a to 30. května 1972. 
Soukromým stavebníkům jistě pomohla 
beseda o výstavbě rodinných domků spo­

jená s filmem a informacemi o půjčkách, 
zákonných ustanovení aj.
V  Domově důchodců byla provedena 

oprava věže zámku, přičemž zde byl ulo­
žen listinný materiál.

Agitační štáb
Po volbách skončila činnost agitačního 
střediska, náhradou byl ustaven agitač­
ní štáb pracovníků agitace a propagace. 
Vedoucí štábu se stala soudružka Marie 
Hazdrová. Agitační štáb vypracovává plán 
své činnosti po čtvrtletích a kontroluje pl­
nění úkolů.

Změna v NF
V červenci převzal funkci předsedy Míst­
ního výboru Národní fronty (MV NF) sou­
druh František Horušický, dosavadní 
předseda Jaromír Sládek zůstává členem 
výboru.

Činnost MNV
Plénum MNV tvoří 29 poslanců, kteří se 
v roce sešli na veřejných zasedáních sedm­
krát s účastí téměř 80 %. Rada MNV se schá­
zí pravidelně za účasti nejméně 75 %. Dobré 
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Stavba benzinové stanice probíhala ještě v následujícím roce, slavnostně otevřena byla před Vánoci 1973

formy práce a připravenost urychlují jedná­
ní v komisích, v radě i v plénu. Jednání jsou 
věcná s konkrétními závěry a určením od­
povědnosti. Tento dobrý styl práce v MNV 
se projevil, jakmile se ujal řízení jako uvol­
něný předseda soudruh Josef Šmelhaus, 
který byl pro tuto funkci uvolněn ze svého 
základního zaměstnání na ČSD.
Na veřejném zasedání MNV dne 14. pro­

since k závěru Měsíce přátelství byl hod­
nocen první rok volebního období. Výsled­
ky jsou v obci viditelné na více pracovních 
úsecích, a tak bylo předáno za budovatel­
ské úsilí pro rozkvět obce devět čestných 
uznání závodům i  jednotlivcům a spole­
čenským organizacím. V  komunálních 
službách se stabilizuje kádr pracovníků 
a získávají se další potřebné prostory. Při­
pravuje se výstavba domu služeb.

Místní závody
Národní podnik Strojobal splnil plán výro­
by již 20. prosince. Během roku byla do­
dána druhá automatická linka, dokončena 
stavba skladu, nákladový výtah, provádě­
ny opravy a údržba.
Závodu byl přidělen pozemek pro výstav­

bu šesti bytových jednotek za špýcharem.
Závod podniká zájezdy do divadla a na 

sportovní utkání. Uzavřel patronátní smlou­

vy s MŠ a ZDŠ. Pro léta 1973–1974 se plánu­
je investiční výstavba v hodnotě 12 milionů 
Kčs.

Československé státní statky
Spolupráce s  MNV při výstavbě je vel­
mi dobrá, podobně jako u hospodářství 
Československých státních statků (ČSSS) 
a provozovny Prefy. Strojobal i ostatní zá­
vody pomáhají především dopravními 
prostředky.
Hospodářství ČSSS bylo hodnoceno 

kladně při dožínkách začátkem září zá­
stupci ONV i vedení statku v Sadské. V sou­
časné době vede rožďalovické hospodář­
ství Miroslav Emr.
V patronátním závodě, ale také v  dal­

ších, jako v  Prefě, Domově důchodců, 
v Jednotě vystupují žáci ZDŠ při různých 
slavnostních příležitostech se svými kul­
turními pořady.

Školy
Ředitelství mateřské školy podalo pro­
střednictvím MNV žádost na ONV o zřízení 
dvou oddělení pro 36 dětí. Vzhledem k to­
mu, že se provádí přístavba školy, bylo žá­
dosti vyhověno.
Ředitelkou školy zůstává Věra Severová, 

dále zde působí učitelky Lenka Krátká, 

Miroslava Švarcová a Marie Vodičková. 
Sjednaný patronát se ZDŠ umožňuje uči­
telkám obou škol vzájemné hospitace 
a spolupráci při přechodu dětí do 1. třídy 
ZDŠ.
Školní rok skončil v červnu s 213 žáky 

v 9. třídách. Závěr školního roku s podrob­
ným hodnocením byl uspořádán na radni­
ci za účasti zástupců KSČ, MNV, SRPŠ a or­
ganizací. Za ONV vystoupil poslanec Petr 
Valeš. 
Toto shromáždění bylo i  příležitos­

tí k rozloučení s učitelkou Marií Hazdro­
vou, která odchází do důchodu. Od nového 
školního roku je vedoucí školní kuchyně. 
K jiným změnám v učitelském sboru ne­
došlo.

Z činnosti ZDŠ
Zimní lyžařský výcvik žáků osmé třídy byl 
uspořádán v Rokytnici nad Jizerou, ško­
la v přírodě pro žáky čtvrté třídy v chatě 
ČSSS Kukačka v Krkonoších. Výlety vyš­
ších tříd směřovaly do Vysokých Tater a do 
Krkonoš, také do Prahy na výstavu 50 let 
SSSR. 
Ze školy vyšlo 27 žáků, pět do střed­

ních škol, ostatní na učňovské obory. 
Poradkyní pro volbu povolání je učitelka 
Jana Kutílková. 
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Úspěch pěveckého kroužku
Také v tomto roce se dostal pěvecký krou­
žek ZDŠ v  soutěži Rossiana – Puškinův 
památník na 1. místo v okrese a na 2. místo 
v kraji. Krajské kolo probíhalo v Králově 
Dvoře u Berouna, kam účastníky dopravil 
autobus patronátního závodu Strojobal. 
Odměnou členům kroužku byl společný 
zájezd s vedoucí Drahomírou Říhovou do 
Prahy na operu Čert a Káča v Národním 
divadle. 

Kultura a společenský život
Na plenárních zasedáních MNV bylo vzpo­
menuto Vítězného února 1948, 27. dubna 
narozenin V. I. Lenina a na slavnostním 
zasedání 5. května Dne osvobození, kul­
turní pořady připravovala ZDŠ. V  rámci 
květnových oslav byla v budově ZDŠ ote­
vřena výstava grafiky „Veselé kresby“ aka­
demického malíře Františka Skály.
První máj byl oslaven tradičním průvo­

dem 900 účastníků, který vyšel od Domo­
va důchodců, prošel městem na náměstí, 
kde na manifestaci promluvil soudruh Pa­
vel Kafka, rožďalovický rodák a ideologic­
ký tajemník OV KSČ v Nymburce. Do kro­
ku vyhrávala hudba LUŠ z Nymburka.
Organizaci oslav má na starosti komise 

ze zástupců MV KSČ, MV Národní fronty, 
MNV a členských organizací NF. S předsti­

hem sestavuje program jednotlivých akcí 
a organizačně zajišťuje zdárný průběh spo­
lečných oslav.

Divadelní odbor Melantrich
Letos uplynulo 100 let od založení Pěvec­
ko-divadelního spolku Melantrich, který 
dnes patří jako divadelní odbor pod závod­
ní klub Strojobalu. Vzpomínkové slavnos­
ti Melantricha se zúčastnili členové žijící 
v Rožďalovicích i mimo ně. Součástí pro­
gramu bylo seznámení s historií odboru, 
vzpomenuto jeho záslužné činnosti a vy­
nikajících herců. Hlavní referát přednesl 
Ing. František Sedláček, nynější předseda 
odboru závodního klubu. V dalším sledu 
večera se objevily vzpomínky dlouhole­
tých členů Melantricha a nakonec někte­
ří z nich předvedli úryvek z Čapkovy hry 
Matka. Album plakátů, které se zachovalo, 
ukázalo bohatou činnost spolků.
Zasloužilí členové Melantrichu byli vy­

znamenáni čestným uznáním, dále by­
lo vzpomenuto těch, kteří se tohoto výro­
čí nedožili. Bylo přijato rozhodnutí sehrát 
Tylovu hru Paličova dcera a zúčastnit se 
soutěže vesnických souborů v  Tatcích 
v příštím roce. Stoleté výročí svého trvání 
oslavily na Nymbursku dosud jen tři sou­
bory, z čehož je patrné, že nevelké Rož­
ďalovice mají bohatou a dlouholetou kul­

turní tradici. S přáním velkých úspěchů 
v příští činnosti odboru v dalším století 
byla slavnost zakončena.

Činnost zájmových organizací
Český Červený kříž, místní organizace, 
se zúčastnil soutěže Mladý zdravotník 
a obsadil v okrese 4. místo. ČČK obnovil 
svou činnost ještě ve dnech revoluce 
6. května. Hned poskytoval ošetření a první 
pomoc raněným ve srážce s  okupanty 
v  Rožďalovicích, a to Václavu Tarabovi, 
Chasanu Kalikovovi a jiným.
Z doby okupace se zachovala tato zají­

mavá historka, kterou zaznamenávám, 
aby se na ni nezapomnělo: Poněvadž 
Československý Červený kříž měl být zru­
šen a jeho peněžní prostředky zabaveny, 
rozhodl se jeden z  jeho členů, bratr Ka­
rásek, že zachrání spořitelní knížku. Jako 
úředník spořitelny převedl knížku ČSČK 
na jméno Dobromila Křížová. Svědčí to 
o vynalézavosti našich lidí a o tom, jak 
se dovedli bránit i v těžkých podmínkách 
okupace.
Včelařská organizace sdružuje v  Rož­

ďalovicích 38 členů, kteří pečují o  318 
včelstev. V dodávce medu byla organiza­
ce první na okrese mezi 11 organizacemi 
s dodávkou 7,41 q medu. K organizaci pa­
tří včelaři z obvodu Rožďalovice, Hasina, 
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Košík. V letech 1962–1967 pracoval na ZDŠ 
kroužek mladých včelařů pod vedením Jo­
sefa Bečváře, včelmistra. Pro malý zájem 
mezi žáky musel být kroužek nakonec zru­
šen ke škodě organizace, protože jí chybí 
dorost. A přece pracuje od roku 1913.
Myslivecký zájem se kromě obvyklé čin­

nosti zaměřil také na jarní zkoušky ohařů 
a malých plemen, které uspořádalo míst­
ní myslivecké sdružení. Zájem o zkoušky 
byl značný, dostavili se i zájemci z jiných 
okresů.

Kulturní a osvětová zařízení
Kino MNV plánovalo 171 představení, ná­
vštěvnost 12 000, Kčs na vstupném 35 000. 
Uskutečnilo se 162 představení s návštěv­
ností 8 946 a vstupným 27 043 Kčs. Proje­
vuje se tu klesající tendence.

Středisková knihovna
Byla hodnocena jako nejlepší na okrese. 
Stanovil to aktiv knihovníků okrskových 
knihoven, který se konal právě v  rožďa­
lovické knihovně. V  letošním roce měla 
knihovna 4 686 svazků, o 350 více, 236 čte­

nářů, z toho 89 dětí a 12 740 výpůjček. No­
vých knih za rok se nakupuje průměrně 
za 7000 Kčs. Knihovnicí v tomto roce by­
la J. Burgetová.

Sbor pro občanské záležitosti
Letos zaznamenal 12 svateb, vítání občán­
ků 24 a spolu se ZDŠ a Veřejnou bezpeč­
ností vydal 27 nových občanských průka­
zů vycházejícím žákům.

Počasí, přírodní podmínky
Zima byla neobvyklá, leden téměř beze 
sněhu, v předjaří a na jaře málo srážek, 
ranní mrazy naholo, sucho. Jinak pano­
valo poměrně teplé a slunné počasí kro­
mě konce dubna, kdy za sebou následova­
ly mrazivé noci 27. a 28. s teplotami -3 °C 
a - 6 °C. Pomrzly odkvetlé třešně, brosk­
ve, meruňky a již druhý rok květy a výho­
ny vlašských ořechů, tedy žádná nebo sla­
bá úroda ovoce, spíš jablek a hrušek. Také 
rané brambory, rajčata i okurky na záho­
nech zmrzly. Květen byl chladný a suchý, 
též červen až do poloviny. Léto zase horké 
a suché, několik dní s teplotami 32 °C za se­

bou, až země rozpraskala. Sucho vyvrcho­
lilo v srpnu. V září se teploty střídaly vel­
mi prudce až k prvním mrazíkům koncem 
měsíce. Ovoce a zelenina daly malé výno­
sy, nevydařila se ani cukrová řepa. Vynika­
jící byla jen úroda obilovin, v průměru na 
30 q po hektaru.
V  polovině listopadu se objevil první 

sníh a větší mrazy -8 °C i -12 °C na začátku 
prosince. Zbytek roku byl poměrně teplý 
a suchý, takové byly rovněž Vánoce. 
Čapí rodina se letos navrátila 7. dubna, 

mláďata byla tři a odlet na jih již 27. srpna.

Článek v Nymbursku
O  účasti naší ZDŠ v  soutěži pěveckých 
kroužků napsal okresní časopis Nymbur­
sko pod nadpisem „Rosiana ještě krásnější“:
„Ve sborovém zpěvu měla největší 

úspěch děvčata z Rožďalovic, vedená sou­
družkou Říhovou. Vítězové postoupí do 
krajského kola, které se uskuteční v Králo­
vě Dvoře u Berouna.“ To je výňatek článku 
o zaslouženém úspěchu žákyň naší školy.

Připravil Viktor Dobrev

V roce 1972 navštívili zdejší školu učitelé z ukrajinského města Vinnice (společné foto s učiteli zdejší školy a zástupci obce)
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Rybář Míla Nekolný pořídil snímek na výroční členské schůzi 2. dubna 1977 Na Záložně v Rožďa-
lovicích. Zleva doprava sedí: Václav Štafl, Josef Severa, Jan Tlustý, Lubomír Chludil a Václav Bach

Léta 1977 a 1978
Rok 1977
Výroční členská schůze rybářské organiza­
ce se konala v sobotu 2. dubna na Zálož­
ně v Rožďalovicích. V té době 65letý účet­
ní Miloslav Šejstal z  Kopidlna oznámil 
rybářům, že ze zdravotních důvodů nebu­
de moci funkci dále vykonávat a koncem 
roku 1977 by rád účetnictví předal svému 
nástupci. Na výroční schůzi si rybáři od­
souhlasili konání rybářských závodů na 
rybníku ve Vestci. V tomto roce měla ry­
bářská organizace Rožďalovice 126 členů 
dospělých, z toho dvě ženy, 23 důchodců, 
16 mládežníků a 55 dětí. Za prodané po­
volenky odeslali rybáři Krajskému výbo­
ru Praha částku ve výši 16 775 Kčs. V závě­
ru roku zaslal Krajský výbor Praha na účet 
rožďalovických rybářů částku 19 500 Kčs.
Na rybářský revír se vysadilo 2020 kusů 

kapra o váze 1875 kg, 1200 kusů lína o váze 
156 kg a 232 kusů štiky o váze 106 kg. Na re­
víru Mrlina 2 ulovili rybáři v roce 1977 cel­
kem 3279 kusů ryb o váze 2500 kg, z toho 
1063 kusů kapra o váze 1774 kg, 1053 kusů 
lína o váze 326 kg, 211 kusů okouna o vá­
ze 45 kg.
V sobotu 23. dubna se na rybářských zá­

vodech ve Vestci sešlo 63 rybářů. Každý ry­
bář zaplatil 10 Kčs zápisné a lovilo se na 

jeden prut. Ceny pro pět nejúspěšnějších 
byly zakoupeny za 1470 Kčs. Zvítězil Jan 
Podaný z Křince.
Předseda rybářů František Kořínek shá­

něl nového účetního. Výborovou schůzí 
dne 6. července 1977 byl přijat za člena ry­
bářské organizace účetní v důchodu Ru­
dolf Valeš z Rožďalovic.

V sobotu 15. října lovili rybáři po třech 
letech rybník „Nový“. Slovilo se celkem 
1160 kg ryb. Na rybníku „Na Holi“ se 29. říj­
na slovilo 1690 kg ryb.
Koncem roku vypracoval účetní Milo­

slav Šejstal svojí poslední účetní a pokladní 
zprávu. Na účtu u Státní spořitelny zůsta­
lo k 31. prosinci 1977 rybářům 37 486 Kčs.

Výlov Horního rybníka v sobotu 29. října 1977. Přebírání kapřího plůdku byla vždy časově náročná práce pro mnoho rukou
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Začátek kácení stromů pod novozámeckým mostem, červenec 1977

V lednu 1977 vypracovalo Zemědělské sta­
vební sdružení Nymburk na základě poža­
davku Jednotného zemědělského družstva 
(JZD) Košík zjednodušenou projektovou 
dokumentaci k vyčištění zaneseného ryb­
níka v Doubravanech na ploše 2 ha. Vy­
těženým materiálem se měla zúrodňovat 

pole v letech 1977–1978. Celkové investič­
ní náklady na tuto akci byly spočítány na 
535 500 Kčs.

Rok 1978
Na výroční členské schůzi, která se kona­
la 18. března, je zvolen nový výbor rybář­

ské organizace. Celkem 17 členů výboru 
a tři členové revizní komise jsou zvoleni 
na další volební období. Účetním a pro­
zatím i pokladním se stává Rudolf Valeš. 
Místní výbor Komunistické strany Čes­
koslovenska Rožďalovice se ke kandidát­
ce rybářského výboru písemně vyjádřil 

Majestátní vrby u Ledeček zanikly v březnu 1977 „Měsíční krajina“ u Nových zámků, únor 1978
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21. února 1978. Pamětníci této události 
vzpomínali: Komunistům nejvíce vadilo, 
že předseda František Kořínek nebyl čle­
nem komunistické strany.
Na výborové schůzi 4. dubna převzal 

nový účetní agendy pokladníka a účetní­
ho od Miloslava Šejstala. V úterý 25. dub­
na 1978 účetní Rudolf Valeš náhle umírá 
ve věku 64 let. Pan Rudolf Valeš se zapsal 
do naší rybářské historie jako člen výboru, 
kterému osud života dopřál svoji funkci 
vykonávat pouze 20 dnů. Výborová schů­
ze 6. července 1978 odsouhlasila: Funk­
ci účetního převezme Ing. Rudolf Klas ze 
Křince, funkci pokladníka pak Rudolf Va­
leš ml. z Rožďalovic.
V tomto roce bylo vydáno 20 povolenek 

celosvazových, 85 krajských, 12 mládež­
nických, 49 dětských a 9 krátkodobých. 
Vše za 18 360 Kčs. Na rybářský revír se vy­
sadilo 1500 kg kapra, 370 kg lína, 1100 kg 
bílé ryby a 450 kusů štiky ročka. Úlovek 
ryb na revíru Mrlina 2 dosáhl v tomto roce 
nového rekordu a v příštích letech se bude 
nadále zvyšovat. Jedním z hlavních důvo­
dů byla čistá voda v řece Mrlině, která pře­
stala být znečišťována libáňskou drožďár­
nou. V roce 1978 ulovili rybáři celkem 5250 
kusů ryb o váze 3558 kg, z toho 1411 kusů 

kapra o váze 2316 kg, 1378 kusů lína o váze 
442 kg, 190 kusů štiky o váze 346 kg a 582 
kusů okouna o váze 122 kg.
Pravidelným znečišťovatelem vody na 

našem rybářském revíru zůstal cukrovar 
Dymokury. K roku 1978 je o této událos­
ti uveden zápis jednatele Peka: „K otravě 
ryb cukrovarskou vodou z Dymokur do­
šlo v sobotu 30. září na Štítarském poto­
ce a Mrlině ve Křinci. Nebylo ale možno 
zjistit škodu, protože přiotrávené ryby byly 
odlovovány občany i našimi členy.“
JZD Košík dokončilo vyčištění a opravu 

rybníka v Doubravanech. Rybník o rozloze 
2,6 ha dostal jméno „Záhumenek“. Druž­
stevníci na něm začali sami hospodařit.

Regulace řeky Mrliny
Od 1. ledna 1977 skončila výroba kvasnic 
v libáňské drožďárně technologií, při kte­
ré vznikala odpadní voda znečišťující po 
mnoho let řeku Mrlinu. Tímto dnem zača­
la Libáňským potokem přitékat nezávad­
ná voda. 
Čisté vody se však řeka Mrlina v pů­

vodní podobě nedočkala. Již koncem ro­
ku 1976 začala Oblastní státní meliorační 
správa – pracoviště Písková Lhota připra­
vovat akci, která nesla název „Úprava řeky 

Mrliny v trati Mutínsko – Zámostí v délce 
3,594 km“.
Po novém roce 1977 se práce rozjely na­

plno. V úseku Zámostí – Podlužany padly 
první topoly, olše, vrby a další stromy. No­
vý tok řeky byl vybagrován v přímém smě­
ru. Vytěženým materiálem se zavážely pů­
vodní zátočiny řeky. Ve stejné době začala 
druhá parta dělníků kácet stromy v úseku 
Ledečky – Nové Zámky. Těla mohutných 
topolů, které rostly pod Novými Zámky, 
byla uložena a zahrnuta do původního ko­
ryta Mrliny, kde „odpočívají“ dodnes.
V červenci 1977 začaly práce na posled­

ním úseku od novozámeckého mostu 
k Mutínsku. Zima 1977–1978 zastihla řeku 
Mrlinu v podobě „měsíční krajiny“. V zá­
věrečné fázi úpravy řeky byla vybagrována 
požární nádrž Nové Zámky, zhotoven jízek 
u Podlužan „Na Andělce“ a jízek v Zámos­
tí. Dne 4. ledna 1979 vydal Okresní národ­
ní výbor Nymburk odbor vodního a lesní­
ho hospodářství kolaudační rozhodnutí na 
tuto stavbu.
Několik fotografi í původní řeky Mrliny, 

které jsou uloženy v rybářské kronice do­
kládají, jak nádherná řeka tehdy zmizela.

Jan Nožička
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Vetřelci v rožďalovické přírodě – blánatka lipová

V  tomto nepravidelném seriálu 
upozorňujeme na některé invaz­
ní druhy živočichů a rostlin, které 

se do české a rožďalovické přírody dosta­
ly teprve v posledních letech. Mezi ně pa­
tří i tahle drobná ploštice, i když se svými 
pěti milimetry patří v rámci rodu blánatek 
k těm větším.
Původně se tento druh vyskytoval pou­

ze v oblasti severozápadní Afriky a jihozá­
padní Evropy. Od 80. let minulého stole­
tí se blánatka lipová (Oxycarenus lavaterae) 
začala šířit Evropou, a to jak severním, tak 
i východním směrem. Podle Petra Kmen­
ta (Živa, 1/2010) byly první nálezy na úze­
mí ČR zaznamenány na jižní Moravě v ro­
ce 2004, její šíření dál postupovalo a v roce 
2009 byla zjištěna v Praze. O několik let 
později mě učitelky z naší mateřské školy 
upozorňovaly na shluky „divných brouků“ 
na lípách v Panské zahradě a já jim nevě­
noval větší pozornost (za což se dodatečně 
omlouvám). Když jsem totiž při kontrole 
stromů viděl červené nedospělé ploštičky 
(nymfy), chybně jsem usoudil, že se jed­
ná o  známého „autobusáka“  – ruměni­
ci pospolnou, která má nedospělá stadia 
velmi podobná. Teprve letošní dotaz Vik­
tora Dobreva, jestli se náhodou nejedná 

o blánatku lipovou (do té doby pro mě ne­
známého živočicha), mě probral z letargie 
a Viktorovo určení jsem musel potvrdit. 
I dospělci tohoto druhu mají podobné 

červenočerné zbarvení jako ruměnice, 
ale odlišují se hlavně lesklou membránou, 
která je na konci polokrovek, takže za slu­
nečných dnů se nápadně stříbřitě lesknou. 
Druh se vyskytuje především na lípě ma­
lolisté, je zajímavé, že na našem druhém 
druhu – lípě velkolisté se nevyskytuje, ne­

bo jen vzácně. V létě je možné jedince najít 
na slézu, proskurníku, nebo dalších slézo­
vitých rostlinách. Rozmnožování a vývoj 
blánatky lipové v našich podmínkách jsou 
předmětem dalšího výzkumu – jisté zatím 
je, že další rozšiřování ovlivňuje hlavně 
průběh zimního období, teplejší zimy ší­
ření druhu spíše nahrávají.
V Panské zahradě najdeme tuto plošti­

ci na všech lípách, a to v obrovských shlu­
cích (agregacích). Stovky dospělců i nymf 
se vyskytují zejména v  dolních částech 
kmene, ale menší shluky najdeme i nad 
rozvětvením a  v nižších partiích korun. 
Je s podivem, že tento masový výskyt lí­
py pravděpodobně nepoškozuje. Na tom 
se shoduje výše uvedený autor i  s  J. Be­
ránkem z Ústředního kontrolního a zku­
šebního ústavu zemědělského. Oba však 
upozorňují na skutečnost, že v západním 
Středomoří blánatka lipová působí škody 
na ovocných stromech, zejména meruň­
kách a broskvoních. Její další rozšiřová­
ní je tedy třeba pečlivě sledovat a v přípa­
dě zjištění škod bude nutné proti tomuto 
invaznímu druhu zasáhnout. Vzhledem ke 
společenskému způsobu života bude stačit 
obyčejný vysavač…

Jiří Rejsek
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Vánoční pták

Zima, jako každý rok, doléhá i na na­
še opeřené sousedy. Všichni ptačí 
otužilci, kteří neodletěli do vlídněj­

ších jižních končin, se i nadále potýka­
jí s ne zrovna příznivým obdobím roku. 
Velká část především drobnějších ptáčků 
ochotně přijme přilepšení svého jídelníč­
ku v podobě plných krmítek na oknech, 
balkonech nebo v zahradách. 
K mnoha vánočním tradicím v každém 

hospodářství patřila i jakási vánoční „na­
dílka“ pro všechna hospodářská zvířata, 
jak si můžeme pamatovat z některých te­
matických říkanek („Kohoutovi česneku, 
hrachu jeho družce…“ od K. J. Erbena). 
V podobném duchu se nadělovalo často 
i volně žijícím zvířátkům, především ptáč­
kům, ale i veverkám, zajícům či srnkám. 
Uprostřed lesa se vybral stromeček, který 
se ozdobil všemožnými dobrotami, jablíč­
ky, obilnými klasy, sušenými jeřabinami, 
senem, ořechy. K takové vánoční hostině 
se pak slétala hejna různých strávníků, ja­
ko jsou kosi, zvonci, stehlíci, dlasci, sýko­
ry, brhlíci nebo vrabci. 
Přes takovou rozmanitou a pestrou 

skladbu ptačích zimních i vánočních ná­
vštěvníků je s podivem, že české Vánoce 
nemají svého tradičního typického ptáč­
ka. Ale možná by to mohlo být do budouc­
na jinak. 
Ve Velké Británii, kde je tradice sledová­

ní a péče o ptactvo dlouholetá, mají s Váno­
cemi spojeno hned několik ptačích druhů. 
Je to především koroptev, hrdlička, kos, 
strnad, žluna, ale také labuť, husa, jeřáb, 
nebo dokonce lelek. Ovšem nad takovým 

lelkem se každý jen trochu pokročilý orni­
tolog musí zarazit. Lelek je totiž ptačí druh 
přísně tažný a na Vánoce jej mohou obyva­
telé Británie zastihnout leda na výletě ně­
kde v Africe. Do seznamu vánočních dru­
hů se dostal společně s ostatními proto, že 
o všech těchto ptáčcích se zpívá v tradič­
ních britských vánočních koledách.
Ve Velké Británii ale má jeden druh, co 

se vánočního symbolu týče, výsostné po­
stavení. Místním „nejvánočnějším“ ptáč­
kem je červenka. Ta si v podmínkách mír­
ných britských zimních měsíců může 
dovolit být typickým vánočním ptačím 
druhem. Ale ve střední Evropě je situace 
poněkud jiná. Donedávna probíhaly stře­
doevropské zimní měsíce trvale hlubo­
ko pod bodem mrazu. Červenka nepatří 
k typickým zrnožravým druhům, jako na­
př. zvonek či stehlík. Tvar jejího zobáčku 
prozrazuje, že hlavní složkou její potravy 
je hmyz. Přesto se v nepříznivých podmín­
kách dokáže přizpůsobit a zimní měsíce 
přečkat pouze na rostlinné stravě. Teprve 

v posledních letech v důsledku mírněj­
ších zim se červenka vcelku pravidelně 
řadí i mezi naše zimující druhy. Můžeme 
ji zastihnout i na krmítku, přesněji řečeno 
spíše pod ním, kde sbírá spadlá vyloupa­
ná slunečnicová semínka, což je vzhledem 
k jejímu jemnému zobáčku snazší a poho­
dlnější. Její obliba a jakási „popularita“ je 
jistě dána i její roztomilostí, s jakou hopsá 
před i pod našimi okny, ale také krásně ná­
padně oranžově zbarveným bříškem, kte­
ré ostře kontrastuje na čerstvě napadané 
bělostné sněhové pokrývce. 
V českých poměrech je tedy situace pře­

ce jen trochu jiná. Zatímco některé im­
portované tradice, jako svatý Valentýn, 
Halloween nebo Santa Claus, si v české 
kotlině nacházejí svoje místo, červenka 
si zřejmě bude muset podobné postave­
ní teprve vydobýt. Což bych jí i české kot­
lině, v porovnání s těmi výše jmenovaný­
mi, přál mnohem víc. Pro české Vánoce 
by se ale jistě daly nalézt tradičnější pta­
čí druhy, jako třeba všudypřítomné sýkor­
ky. Především modřinka svým kontrastně 
modrožlutým zbarvením je na bílém sně­
hu opravdovým klenotem. Nejvýznam­
nějším kandidátem na českého vánoční­
ho ptáčka by ale asi měl být hýl obecný. 
Tento skrytě žijící druh se v blízkosti lid­
ských sídel objevuje opravdu až se sněho­
vou nadílkou a sameček svým sytě červe­
ně zbarveným bříškem předčí i oranžové 
bříško červenky. 
A který ptáček je tím vaším skutečně vá­

nočním?
Vladimír Šoltys
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Hřib za padesát (tisíc)

Je to takový malý hříbek, který roz­
hodně nepatří k těm nápadným. Běž­
ní houbaři by ho označili za „babku“, 

tedy nějaký druh suchohřiba (rod Xeroco-
mus). Ale pozor, hřib moravský ve skuteč­
nosti patří mezi pravé hřiby, dnes do rodu 
Aureoboletus, celým jménem tedy Aureo-
boletus moravicus. Svým asi 5 cm širokým, 
hnědě (až skořicově) zbarveným klobou­
kem téměř splývá s prostředím, a proto se 
snadno přehlíží.
Přesto je několik důvodů, proč jsem ho 

do našich přírodních klenotů zařadil. Tím 
prvním je skutečnost, že to je jeden z má­
la hřibů, které fruktifikují (tedy po našem 
„rostou“) až na podzim. Letos mi jeho po­
slední fotografie posílal neznámý houbař 
z Komárovského rybníka ještě na konci říj­
na. V tuto dobu už opravdu moc druhů ne­
roste, i když letošek byl celkem výjimeč­
ný. Od kamaráda z Poděbrad mám uložené 
fotky mírně zasněžených hřibů smrko­
vých ještě z 11. prosince.
Ale zpátky k  našemu klenotu. Jestliže 

vzhledem příliš zajímavý není, pak to je je­
ho vůně, co jej od ostatních odlišuje. V at­
lasech je nejčastěji popisována jako koko­
sová, koprová, nebo dokonce po vanilce či 
skořici. Sám mám s touto houbou již něko­
likaleté zkušenosti, ale vůni bych si charak­
terizovat netroufl. Snad jen, že není typicky 
hřibovitá, že intenzita vůně souvisí se stá­
řím plodnice a někdy možná ten kopr…

V  České republice se hřib moravský 
vyskytuje jen vzácně, spíš velmi vzác­
ně, v  teplých oblastech, zejména v  du­
bohabrových lesích. Na Rožďalovicku se 
nám jej v posledních letech podařilo ob­
jevit na několika lokalitách. Kromě zmí­
něného Komárovského rybníka, kde jsme 
jej zjistili na obou březích, pak ještě u Pus­
tého rybníka, nebo za rybníkem Pilským. 
Několik mikrolokalit má i v národní pří­
rodní rezervaci Čtvrtě u Mcel. V naprosté 
většině případů se jedná o jednotlivě ros­
toucí plodnice, nález více exemplářů na 
jednom místě je spíše mimořádný.
Pro svoji vzácnost je zařazen do Červe­

ného seznamu hub ČR jako kriticky ohro­

žený druh a tím se dostávám k dalšímu dů­
vodu, proč patří mezi naše klenoty. Je to 
jeden z  našich tří zákonem chráněných 
druhů hřibů podle vyhlášky č. 395/92 Sb., 
a to tedy znamená, že se nesmí sbírat.
Přestože smyslem zařazení některých 

druhů hub mezi chráněné je především 
ochrana jejich stanovišť, ani jejich sběr by 
se neměl tolerovat. Ostatně potvrzuje to 
i nedávno udělená dvacetitisícová pokuta, 
kterou dostal houbař na jižní Moravě prá­
vě za dva utržené hřiby moravské (mohl 
dostat i víc). Můžeme si o tom myslet co­
koli, ale pravdou je, že houbař by přece jen 
měl znát to, co sbírá. 

Jiří Rejsek
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Sportujeme

Sportovci, kteří jsou sdruženi kolem pana Jaromíra Kafky, ani během podzimního času nezaháleli a stihli si střihnout během podzimu a začát-
kem zimy celkem tři sportovní akce. Prvním podnikem byl 15. září Tradiční dívčí a ženský běh na Hasině, který o měsíc později vystřídal oblí-
bený Pivní triatlon (28. října). Rok 2022 pak uzavřeli 10. prosince Mikulášským během na Bučici. Všechna setkání hodnotí jako povedená a už 
nyní se těší na další sportovní sezonu.
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FC Trnavan Rožďalovice

Trnavan Rožďalovice v roce 2022

Vážení čtenáři,
dovolte nám krátké zhodnocení 
fotbalového roku 2022. Do kalen­

dářního roku jsme vstoupili se čtyřmi mlá­
dežnickými týmy – předpřípravkou, nově 
s mladší přípravkou, mladšími žáky a do­
rostem a v dospělých s A‑týmem.
V  rámci přípravek se nám daří držet 

krok s ostatními týmy, myslím, že se nám 
poctivým tréninkem daří dohnat kluby, ja­
ko jsou Poděbrady nebo Nymburk.
Mladší žáci zakončili podzim na pěk­

ném pátém místě, což s ohledem na sku­
tečnost, že většina mladých fotbalistů spa­
dá věkově do kategorie přípravky, je skvělý 
výsledek. Bohužel nám o bod unikl postup 
do skupiny o přeborníka okresu. Kluci si 
zápasy užili a odbojovali, za což jsme na ně 
právem hrdi. Poděkování patří i rodičům 
žáků, kteří s námi byli na letním soustře­
dění na Moravě a podporují nás na všech 
zápasech.
S dorostem jsme bohužel nepostoupi­

li do jarní skupiny o vítěze okresního tý­
mu, nicméně jaro se dohrálo velmi slušně. 
V rámci přípravy jsme vyrazili na společ­
né soustředění do Desné a do týmu se nám 
hlásí i hráči z jiných vesnic, což je pozitivní 
zpráva i pro další budoucnost klubu. Přes 

letní přestávku jsme se zúčastnili dvou 
fotbalových turnajů, přičemž jeden z nich 
jsme uspořádali v našem areálu. Účast na 
obou turnajích hodnotíme jako podařenou 
a chceme v nich další rok pokračovat. Pod­
zimní část, i díky dobré letní přípravě, se 
nám vydařila a postoupili jsme do skupiny 
o vítěze okresu.
A‑tým na začátku přípravy čekalo také 

zimní soustředění v Desné. Posílili jsme 
o několik hráčů, aby se zachránila krajská 

soutěž. Bohužel, po nepovedeném podzi­
mu, to na záchranu nestačilo. Do další se­
zony jsme přivedli další posily včetně no­
vého trenéra. Došlo ke stabilizaci kádru 
a po podzimní části jsme na první příčce 
v tabulce okresní soutěže.
Vzhledem ke zkvalitnění tréninkového 

procesu, zejména pro naše mladší katego­
rie, máme během tohoto roku ve svém tre­
nérském týmu pět trenérů s licencí. Toto 
považujeme za velké plus a trenérské řa­
dy chceme i nadále rozšiřovat. Tímto bych 
chtěl zároveň požádat nejen tatínky našich 
borců, aby popřemýšleli a zvážili možnost 
přijít a posílit náš trenérský tým.
Jako spolek Trnavan Rožďalovice jsme 

v rámci slavností města uspořádali i osla­
vy devadesáti let našeho klubu. Zúčastni­
li jsme se benefičního zápasu mezi starou 
gardou Rožďalovic a Realem Top Praha, 
týmem známých osobností. V  rámci zá­
pasu se vybralo na dobrou věc 150 000 Kč. 
V průběhu roku jsme pořádali i další kul­
turní akce a děkujeme všem, kteří na akce 
chodí a tím podporují naši činnost. Ve spo­
lupráci s městem proběhla v našem areálu 
i plánovaná rekonstrukce dětského hřiště.
Rovněž jsme dokončili projektovou do­

kumentaci na nové kabiny včetně zázemí 
klubu a  na celkovou rekonstrukci hrací 
plochy. Na realizaci obou projektů bude­
me intenzivně pracovat v  následujících 
měsících.
Děkujeme za podporu a všem čtenářům 

a fanouškům přejeme mnoho štěstí a zdra­
ví do nového roku.

Josef Chlomek
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Sbor dobrovolných hasičů Rožďalovice

Na přelomu října a listopadu hasiči provedli rekonstrukci střechy na hasičské zbrojnici. Polovinu střešních latí jim věnovala fi rma TADOS, 
hasiči jí tímto děkují za poskytnutou podporu.
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Sbor dobrovolných hasičů Rožďalovice

29. června – likvidace požáru osobního vozidla v lese na Tuchomi 24. září – likvidace obtížného hmyzu v Revoluční ulici

11. prosince – likvidace požáru osobního vozidla v Zahradní ulici. Během posledního půlroku mají hasiči na svém kontě rekordních 18 vý-
jezdů. V letních měsících vyjížděli po bouřkách celkem šestkrát odstraňovat spadlé stromy přes vozovku, technickou pomoc dále poskytli 
při zajištění větrem uvolněné eternitové střechy. Likvidovali celkem osm požárů (dvou vozidel, čtyřikrát polního porostu, dvakrát vznícených 
sazí v komíně). V jednom případě také vyprošťovali nemohoucí osobu z výtahu a podvakráte likvidovali obtížný hmyz.



V neděli 4. prosince 2022 se v budově obecního úřadu 
v Žitovlicích konalo Adventní setkání s pohádkami Josefa 
Lady. Divadelní spolek „Požitek“ (Pojedsko Žitovlický Teatrální 
Kumšt) představil pohádky na motivy Josefa Lady – O chudém 
královstvíčku a O líném Honzovi. 

Vystoupení provázela kulinářská soutěž na téma „Karamelové 
hody“. Všechny soutěžící kuchařky byly oceněny, nicméně mezi 
tři nejlepší se letos dostaly: 1. místo – Míša Záleská, 2. místo 
– Vocáskovi, 3. místo – Jana Malá.

Po zábavném programu se účastníci sešli u vánočního 
stromečku, poslechli si vánoční písně v podání dětí a společně 
rozjímali s hřejivými nápoji o čase minulém, současném 
i budoucím...

Martin Dohnal
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Žitovlice a Pojedy
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Divadelní spolek POŽITEK:
Scénář (na motivy pohádek J. Lady) a režie: Irena Brůnová
Kulisy: Akademik
Kamera: TV Žitovlice (s pomocí Petra Kosiny)
Technické zabezpečení & osvětlení: Jarda Kaňka, Radek Malý, Mirek 
Krejčík a Tomáš Antoš
Catering: Jana Malá, Michaela Kurková, Iva Kosinová, 
Adélka Kurková
Sponzor: Obec Žitovlice

O líném Honzovi:
Vypravěč: Jiří Malý
Honza Škubánek: Martin Kříž
Matka Škubánková: Monika Szentesi
Princezna Amálka: Amálie Malá
Král Vendelín: Roman Kříž
Domovnice Kudláčková: Barbora Křížová
Kouzelný dědeček: Josef Hofman
Sudička: Irena Brůnová
Pošťačka: Babetka Kaňková
Sousedka Magda: Magda Nováková
Zvídavé sousedky: Helena Vocásková, Helena Vocásková ml., 
Eva Všetečková
Policajt: Marek Hofman
Nosiči draka: Babetka Kaňková, Helena Vocásková ml., 
Mařenka Vocásková, Filip Špringl, Kuba Staníček, Honzík Záleský

O chudém královstvíčku:
Princezna Anka: Helena Vocásková ml.
Král Zdenoušek: Zdeněk Vocásek
Královna: Helena Vocásková
Chůva Babáčková: Barbora Kaňková
Princ Vendelín: Marek Hofman
Vendelínův otec: Jiří Malý
Vendelínova matka: Barbora Křížová
Loupežníci: Mařenka Vocásková, Babetka Kaňková, Filip Špringl, 
Jakub Staníček, Martin Záleský, Honzík Záleský
Drak: Monika Szentesi
Zuřivá reportérka Johana: Johana Malá

Záznam z představení na:

youtube.com/@tvzitovlice
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Knižní novinky v Městské knihovně

Sophie Oliver: Grandhotel Schwarzenberg – Začátek nových časů

Grandhotel Schwarzenberg je oblíbený u hostů z celého světa. Karel navíc uskutečnil svůj sen, otevřel si 
na Predigtstuhlu horský hotýlek a údajně našel velkou lásku. Anna v ni však nevěří. Není její syn láskou 
pouze zaslepený? A problémy jsou nejen uvnitř rodiny. Na budoucnost vrhá stíny válka. Přečkají Schwar-
zenbergovi osudnou dobu? Pak se dostanou k moci národní socialisté a nic už není, jak bývalo. Na čte-
náře čeká grandiózní finále.

Anne Jacobsová: Panský dům – Bouře

Augsburg 1935. Nad Německem se stahují mračna k velké bouři a má to dalekosáhlé důsledky i pro rodi-
nu Melzerových a jejich milovaný rodinný dům. Mariin úspěšný módní ateliér stojí krátce před zavřením 
poté, co vejde ve známost její židovský původ. Také její muž Paul má veliké starosti se zvládáním finanč-
ní situace v textilní továrně. Rostoucí tlak ze strany nacistické vlády mu způsobuje bezesné noci. A když 
se mu jednoho dne dostane naléhavé rady, aby se v zájmu uchování továrny s Marií rozvedl, musí jeho 
žena učinit závažné rozhodnutí, které jí změní život už navždy…

Barbara Cartland: Cesta do nebes

Elvira Carrisfordová přišla o oba rodiče a žije u své tety Willis, která však péči o ni bere jako otravnou po-
vinnost, jíž by se ráda zbavila. Když Elviru pozve její sestřenice Delphine, aby se stala její společnicí při 
seznámení s budoucím manželem, zdá se, že se věci konečně začínají obracet k lepšímu. Elvira si svou 
příbuznou pamatuje velmi matně z dětství a není si jistá, co může očekávat, doufá však, že na bohatou 
a krásnou Delphine udělá dobrý dojem. Po cestě se však Elvira ztratí ve sněhové bouři a málem zahyne, 
naštěstí ji však zachrání tajemný Serge. Dívka, která se těší, že konečně získá milující rodinu, pak dora-
zí za sestřenicí na zámek Baseheart. Zdá se však, že si s ní osud znovu krutě pohraje. Serge je ve skuteč-
nosti komorníkem francouzského knížete, za něhož se má Delphine provdat, a Elvira se ocitá ve složité 
síti nástrah, lží a klamů, kde nikdo a nic není takové, jaké se to na první pohled zdá být. 

David Lagercrantz: Dívka v pavoučí síti

Brožované vydání čtvrtého dílu trilogie Milénium. Časopis Milénium má nové majitele a proslýchá se, 
že Mikael Blomkvist je vyhořelý a uvažuje o změně zaměstnání. Pozdě v noci Blomkvistovi zavolá pro-
fesor Frans Balder, přední odborník na výzkum umělé inteligence. Balder mu sdělí, že pro něj má důle-
žité informace a že se setkal s výbornou mladou hackerkou, která se podobá někomu, koho Blomkvist 
velice dobře zná. Mikael Blomkvist doufá v exkluzivní reportáž, kterou on i Milénium tak zoufale po-
třebují. Ovšem Lisbeth Salanderová má jako obvykle své vlastní plány. Nadešel čas, aby se jejich ces-
ty ještě jednou zkřížily. 

Brian Freeman: Dvojník

Jedinečný technothriller od mistra neotřelých zápletek a napínavých rozuzlení, vydávaného ve 46 ze-
mích. Dylanu Moranovi se jedné deštivé noci zhroutil svět: jeho auto pohltila rozvodněná řeka a pod hla-
dinou zůstala jeho milovaná žena. Od té doby se Dylan utápí v žalu, zároveň však zažívá děsivé vize: kam-
koli jde, pronásleduje ho… on sám. Připisuje to prožitému traumatu, pak se však setká s psycholožkou, 
která mu tvrdí, že Dylan už delší dobu podstupuje speciální léčbu. Ta je založena na myšlence, že každá 
volba, kterou v životě učiní, stvoří nekonečné množství paralelních světů. V některých je Dylan šťastný. 
V jiných se stane vrahem…
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Knižní novinky v Městské knihovně

Anders de la Motte & Måns Nilsson: Smrt přichází na prohlídku

Chamtivost, zrada a vražda v okouzlujících přímořských kulisách – úvodní díl nové švédské detektivní série 
v nestárnoucím a stále oblíbeném stylu klasické krimi Agathy Christie. Realitní agentka a populární mode-
rátorka Jessie Andersonová je nalezena mrtvá v jednom z předváděných domů. Věhlasný stockholmský in-
spektor Peter Vinston, který tu pobývá kvůli své dceři, je okamžitě vtažen do vyšetřování. Společně s míst-
ní policistkou Tove Espingovou zjišťují, že Jessie mohl mít důvod zabít téměř každý, kdo s ní a s tou vilou 
měl co do činění. Některá z idylických zahrad, rozkvetlých luk či písečných zátok skrývá vraha...

Lisa Jackson: Ztracená

Neotáčej se k rodině zády. Co ty víš, kdo má v ruce nůž. Megan zmizela v horách cestou k sestře. James 
se probouzí v nemocnici se ztrátou paměti. A nikdo jiný nemůže říct, o čem byla jejich strašlivá hádka 
a kdo pak Jamese málem zabil. Kouzelné městečko Riggs Crossing se chystá na Vánoce, ale aféra tohoto 
rozměru vždycky zaujme. Zvlášť, když James je dědic velkého bohatství a nejvíc sexy chlap v okolí. Mož-
ná tu záhadu vyřeší Meganina sestra, která přijíždí rozmotat uzel milenek, starých účtů, ale i vášnivých 
vzpomínek. Na Jamese.

Danielle Steel: Štěstí v neštěstí

Isabelle se jako mladá stážistka v pařížské galerii umění seznámí s Putnamem Armstrongem – bohatým, 
laskavým, starším a od světa odloučeným mužem. Na jeho normandském sídle spolu prožijí románek 
jako z říše snů. Když ale Isabelle zjistí, že je těhotná, uvědomí si, že manželství s ním nepřichází v úvahu. 
Rozhodne se proto vrátit do New Yorku, kde se záhy sblíží s jiným mužem. Doufá, že tentokrát je to ten 
pravý, který pro ni a její dcery vytvoří stabilní rodinné zázemí. Brzy jí však dojde, že se opět strašlivě zmý-
lila, a zůstává sama. Ale i na ni se nakonec usměje štěstí. Isabelle, s dvěma malými dcerami, zcela nečeka-
ně nachází radost a lásku. Znovu otěhotní a narodí se jí holčička stejně veselá a šťastná, jako její milova-
ný otec. Ale život s sebou opět přináší dramatické změny. Můžou se životní výzvy proměnit v požehnání?

Karin Lednická: Životice

Životice: malá vesnice uprostřed Těšínského Slezska. Po Mnichovu zabrána Polskem, po 1. září 1939 se 
jako dobyté území stává součástí Říše. Během války zde tudíž panovaly zcela jiné poměry než v protek-
torátu. Probíhala tu největší germanizační akce v Evropě. Kdo se nepodvolil, byl vysídlen nebo skončil 
v lágru. Účast na veřejných popravách byla povinná. Stanný soud zasedal téměř nepřetržitě – často pří-
mo v bloku smrti nedalekého koncentračního tábora Auschwitz (Osvětim). Starosta Životic zaujal jedno-
značný postoj: pěstoval vřelé vztahy s nacistickými pohlaváry a s obyvateli obce začal mluvit německy. 
V atmosféře všudypřítomného strachu se Životičtí snažili vydržet do konce války. Nepodařilo se jim to. 
V noci ze 4. na 5. srpna 1944 zastřelili partyzáni v místním hostinci tři příslušníky gestapa. Následovalo 
tragické ráno 6. srpna, během kterého gestapo zavraždilo šestatřicet mužů ze Životic a okolí…

Kateřina Tučková: Bílá Voda

Bílá Voda. Pustá vesnice skrytá ve stínu pohraničních hor, kam kdysi přicházely zástupy poutníků vypro-
sit si pomoc u zázračné sošky Panny Marie. Dnes sem přijíždí Lena Lagnerová, aby se tu skryla před svou 
minulostí. Namísto kláštera s početnou řeholní komunitou tu však najde pouze několik řádových sester, 
vedených svéráznou řeholnicí Evaristou. Ta přišla do Bílé Vody o poslední zářijové noci roku 1950, kdy ko-
munistický režim odvlekl v rámci Akce R všechny řádové sestry do sběrných klášterů. Mladičká Evarista 
tehdy odmítla návrat do civilního života. Stejně jako všechny řeholnice byla nasazena na nucené práce a 
k tomu vystavena i ponižování v komunistickém kriminálu. Evaristini věznitelé však její vírou ani věrnos-
tí řeholi neotřásli. Naopak. Pouze v ní upevnili odhodlání se jim postavit. S tím však přišla nutnost posta-
vit se i režimu zaprodané církvi… 
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Rožďalovice dříve a nyní

Hospodářské budovy panského statku u zámku, asi počátek 20. století (archiv Nadačního fondu Jendy Rajmana) 

Současný pohled (26. září 2022), foto Viktor Dobrev
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